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EGYETERTES
Budapest, szeptember 16.

Gróf Badeni tegnap folytatta a minisztérium 
megalakítására vonatkozó tárgyalásokat. Ma az uj 
miniszterelnök újból báró Chlumetcky képviselő­
házi elnökkel fog tanácskozni. Arról a beszélge- 
tesrol, a melyet gróf Badeni tegnapelőtt folytatott 
Chlumetckyvel. a «Vaterland, azt írja, hogy ezt 
nem lehet olyba tekinteni, mintha az uj minisz­
terelnök a balpárt vezérével tanácskozott volna, 
mert gróf Badeni csak mint a képviselőház elnö­
kevei tárgyalt Chlumetckyvel. Egyaltalaban gróf 
Badeni - Írja az említett lap - semmiféle 
parual vagy p trtöredékkel nem tanácskozott. 
Hasonlóan ir a «N. XV. Tagbiatt. is.

A <X. Kr. Presse, az uj kormány meg a par­
lament Között leró viszonyról a következőket Írja :

«A politikai helyzet azt követeli, hogy az ellen­
séges pártokra szakadt képviselöházzal, a hol egy 
part sincs határozott többségben, olyan kormány 
álljon szembe, a ki egyformán szabad mindegyik 
parttól, egyikkel sincs ellenséges viszonyban, "de 
lekötelezve sincs egyiknek sem és igy kepes, 
hogy megvedje az államérdekeket, tisztán minden 
pártérdektől. A mennyire eddig a dolgok mene- 
tecol kivesszük, ez a szándéka gróf Badeni-nek. 
Ámde megegyez,k-e ezzel, hogy olvan ember, 
mmt Bihnsh ur, a ki evek során át nemcsak 
tagja. hanem egyik kiváló vezére volt a lengyel- 
klubnak es a ki ettől a szereptől még csak nem 
reg vonult vissza, most egyik nagyfontosságu mi- 
ni . .éri taréba birtokába lépjen ? Képességeit, 
osztrák hazafias érzését nem lehet kétségbe 
vonni és hogy lengyel volta nem akadályozza 
meg szükségképen, hogy tárgyilagosa» bírálja 
meg az osztrák viszonyokat, erről tanúságot 
tesz az. hogy Badeni gróf maga is lengyel. Ámde 
az a sok szál, a mi öt a lengyel-klubhoz fűzi, 
nem szakadt el és ha elszakadt volna is, még 
akkor sem lehelne kívánni, hogv a többi partok 
o szemmel nézzék a kabinetbe való meghivatá- 
sat es ne tekintsék ezt annak, hogy a lengvel- 
kmb kiváltságos helyzetet élvez. Vagy gróf°Le- 
ledur r Az ó neve össze van forrva azoknak a 
szenvedéseknek a történetével, a melyek alatt a 
luafi. -minisztérium idejeuen a csehországi néme­

tek nyögtek. Csak a mull kedden történt, hogy a 
przmrami katholikus gyűlésen felolvastak egy'üd- 
vözlö táviratot, a melyet ö küldőit oda. Vájjon 
olyan jelek ezek, a melyekről reá lehet is­
merni egy pártatlan minisztérium tagjára ? Szíve­
sen bízunk gróf Budeniben, ha azt hiszi, hogy 
grui l.ebedur különösen alkalmas a földmivelés- 
ugyi tarcza betöltésére, ámde n.eghivatása nem 
azt u oenyomart keiti-e a pártok tagjaiban, hogy 
grot Lebedur a cseh főnemességet képviseli a ka­
binetben ? Félő, hogy gróf Badeni épp oda jut, 
a mit el akart kerülni, hogy t. i. felidézi a kü- 
önböző partok féltékenységét.

urot Ba/iem galicziai helytartó tegnap délelőtt 
- mint Bécsből táviratozzak — Chlumetcky bá­
rót, a képviselőhaz elnökét fogadta. A látogatás 
egy óráig tartott.

Olaszország.
Ha igaz, a mit a «Stampa» czirnü olasz lap 

Olaszország afrikai politikajárói ir, akkor Baratieri 
tatomoK Airikaba visszatérve, a következőleg fo» 
e jjrm : Seregeinek egy részét a határra küldi és 
ezzel ■_v.duben követséget meneszt Menelik-hez. 
i.Ly '; V. A-kötésre bírja. Olaszország követelései 
Klzó.i ott ..kerepel mindaz, a mi az olasz gyar­
matok ni.g vedel mezesére szolgálhat : igy követelik 
a lelegy verkezest, a halárhoz közei eső vidékek 
f ::-r c-noxamak a visszahivatasat. továbbá, hogv 
Menelik mondjon le Tigréröl és Agaméról, vala­
mint ismerje el Olaszország fenhatóságat ,-Abvsszi- 
Z2ia. rCiö;t' Arra a- esetre, ha Menelik nem' fo­
gadra r! ezeket a föltételeket vagy kísérletet tenne, 
l rg. a huzavonával időt nyerjen, Baratieri tábor- 
l oz let van hatalmazva, hogy szallja meg Amha- 
rat es Clioat. A háborút igyekeznének minél 
gyorsabban befejezni, a mi nem is lesz nehéz 
tej intve, hogy a gyarmatok olasz hadereje telje­
sen készén all.

Bulgária.
Stoilov, Petrov, Madjarov es Mintchevics bolgár 

miniszterek Várnába való utazásának, mint a 
• Novoje Vremja. szófiai tudósitója értésül, az a 
ezéija. hogy reá vegyék Ferdinand fejedelmet, 
neveltesse Borts herczeget az orthodox vallásban!
A kormány egyszer mar dűlőre akarja vinni ezt 
a uoigot, hogy ezután a fejedelem második gyer­
mekét, a kinek születését nemsokára várják, 
mindjárt az orthodox vallás szerint kereszteljék 
meg. Ha a fejedelem elfogadja a kormány javas­
latai, szükségtelenné válik a Stambulovtól revi­
deált alkotmány megvaltoztatasa, a mit csak a 
nagy szobranje tehetne meg.

Az örmény kérdés.
Bukir pasa, a kit az örményektől lakott ázsiai 

provinciáik marsalljává neveztek ki, már megérke­
zt: Erzerurnba. A pasa segédei Danis bey, a tőrök 
külügyminisztérium konzulátusi oszlálvának a fő­
nöke és Hasszil Efendi, a teherani török követ­
ség titkára, a ki azonban még csak majd a na­
pokban érkezik Erzerumba.

A német kanczellár Pétervárott.
Az orosz, a franczia meg a német sajtó hírei 

nyomán a német kanczellár oroszországi utazá­
sáról eddig az volt az általános vélemény, hogy e 
látogatás tisztán udvariassági aktus, semmi több. 
Hohenlohe herczeg egyszerűen meg akarta köszönni 
a czárnak. hogy megengedte neki oroszországi 
birtokai meglartását, holott idegen nem lehet 
földbirtokos Oroszországban és ezért ment Péter- 
várra, politikának semmi szerepe sincs benne.
Egész más verziót tud azonban a látogatásról a 
londoni «Standard«. E szerint a német kanczellar 
oétervári utjának egy fontos politikai misszió ! el­

jelentél! leien személyes kérdésektől, tisztán az egy 
„politikai törvényjavaslatok egyetnemértésében. 
Mert mi kik együtt maradiunk s minden korszerű 
reformnak baraljai vagyunk, tehát a valiásegyenlöség 
elvének is (Lljenzes) ezen elvünktől, mely program 
műnk egyik pontját képezi, nem térhetünk el. Mert ha 
attól eltérünk, hasonló következetlenségbe iutot- 
tunk volna azokkal, kik az egyenlőség elveinek 
hatat fordítottak. De óriási következetlenséget követ­
tünk volna saját lényünkké! szemben, mert ország- 
Vitae tudja, hogy a függetlenségi és 48-as párt volt

Gsávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

jesitése volt a ezéija. Hohenlohe herczeg azért ment 
a c zárhoz, hogy mérsékelje a stet tini találkozásnak a 
hármas szövetség mellett való demonstrácziószerü 
jellegét. E két ellentmondó magyarázat közöl 
melyik a helyes P Valószínű, hogy sem a száraz- 
földi sajtóé, sem az angol lapé nem az. Az igaz­
ság alkalmasint az, hogy a látogatás csakugyan 
több egyszerű udvariassági aktusnál, de még sem 
olyan ellentuntetés, mint a «Standard« állítja, 
hanem arra szolgál, hogy lanuságot tegyen a
mellett, hogy Németország, ha tagja is a harmas- I eppen az, mely"'az egSá*^tik,rta7íti.»ni.Z‘
^rVZertmeglS ap0ln‘ akarja 3Z 0rOSZ" ltiPlelé5ét sürgette. Nekünk 'tellát elvünk mehett ha" 

r zaggal való jo viszonyt. | tarozottan megkellett maradnunk es követtük hazánk
nagy hanak Kossuth Lajosnak ama (tanácsát, ki ne­
künk hozzánk intézett utolsó levelében végrendelet-
„ , ‘ín*1““Politikai törvények támogatását taná-
csoüa. (Llj *nzés.)

S mivel a tolunk elmaradt képviselőtársaink az 
o e vi álláspontjuktól eltécni vonakodtak, egyéb 
köve kezese nem lehetett, mint hogy a pártnak ketté 
ellett szakadnia es pedig annál inkább, mert mi 

szavazatunkkal nem támogathattuk azok táborát, kik 
a néppárthoz csatlakozva őket a legnagvobb mame- 
lukoknak ismerjük. (Zajos helyeslés).

égül kifejtette azt, hogy ő a merev uegácziónak 
nem baratja mert az ő meggyőződése az, hogy min- 

jo , minden hasznosat, a mi a nemzet szellemi 
es anyagi jólétet mozdítja elő, el kell fogadni, mert 
minden jónak elfogadása csak egy-egy alapkő letétele
iste ü1?8*!-105 Veréséhez, melynek -zálai az
! :dlk térvényekbe lefektetve vannak s melyeket 
kell hogy minden igaz magyar ember szívből érvénvre 
juttatni óhajtsa. (Zajos éljenzés.) Azért az oly poli­
tikának, melylyel csak kormánycserélés történnék, 
hogy eben gubát cseréljünk, vagy még rosszabb cserét 
teiiessuük, nem barátja.

Mert ha arról leheiue a szó, hogy a kormányt 
egyik vagy másik a nemzet érdekére való kérdésben, 
de úgy buktathatjuk meg. hegy bukásából a mi el­
vetők kerekednének felülre, akkor magam is határú- 
zottan a megbuktatás politikájához hozzájárnlnék.

-Nyíregyháza valasztoküzünségének éltetésével fejezte 
be beszedet. 1

Lelkes, perczekig tartó éljenzés jutalmazta meg a 
népszerű képviselő beszedet, kit Kossuth Ferencz 
es a jelenlevők melegen üdvözöltek.

A zajos éljenzés megszűnte után Kossuth Fe- 
rencz mondotta el a következő beszédet, mely 
leírhatatlan lelkesülést okozott.

Kossuth Ferencz beszéde.
Sajnálom, hogy esőben kezdem beszédemet, re­

ményiem, hogy kiderül, mielőtt bevégzem; nem 
mintha soka akarnék szólani, de a magyar független­
ség ügyen az isten áldása van és hiszem, hogy za­
vartalanul fogom ma ezt az ügyet védhetni. (Él­

jenzés.)
Midőn eioször Nyíregyházán voltam, látogatásom 

czé.ja az zolt, hogy megismerkedjem a magyar nép 
pel, rategyem a magyar nép üterére kezemet, tanul­
mányozzam azt, hogy dohog-e még' a magyar szív, 

ielkesül-e meg a magyar elme a függetlenségi esz­
méért ? (É jenzés,)

Reményteljesen állottam itt, e honszerető pol­
gárság elölt, mely sebbel szivemben, melyet 
az idő, minden íöld, bánat ez orvosa, még

Kossuth Ferencz
főműnk atárs.

(ÍJkÖnvv"!
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A nyíregyházai pártgyülós.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Nyíregyháza, szept. 15.
Nagyfontosságu poiitikai jelentőségű eseménnyé 

vált a tegnap megtartott nyíregyházi pártgvülés, 
melyen Kossuth Ferencz a függetlenségi pártok 
egyesülésére vonatkozólag messze kihaló és nagy­
jelentőségű nyilatkozatokat tett. A pártgvülésen 
előzetesen Bmiesky Miksa a kerület népszerű 
képviselője tartotta meg beszámolóját és végül a 
nyíregyházi tüggetlenségi párt újjászervezése bevé­
geztetett.

Kossuth Ferencz oly lelkes ünnepeltetések tár­
gya volt, melyhez hasonlót még eddig Szabolcs 
vármegyében nem ismertek.

A fogadtatás.
Daczara. hogy csak reggel félhétre volt, mikor 

1,'t>rencz. hü kísérője és barátja Lakatos 
Miklós országgyűlési képviselő társaságában Nyír­
egyházára megérkezett, a palvaudvaron ezrekre 
menő tömeg varakozott. Ott volt a város intelli- 
gencziajunuk sztne-java, élén Bensch László pol­
gármesterrel. A pályaudvaron Kossuthot Beniczky 
Miksa, Kallay Lipót, Jleskó László, dr. I\í- 
rathj Károly és Oncdy Géza országgyűlési 
képviselők várták. Leírhatatlan az a lelke­
sedés, melylyel Kossuthot megérkeztekor fo­
gadták. Szűnni nem akaró éljenzéssel és «Hozta 
isten »-nel üdvözölték. Körültolongták az egybe­
gyűltek apraja-nagyja és az volt a legboldogabb, 
a ki kezet szoríthatott vele. Az első örömkitörés 
lecsillapuitava! Bzesztay Károly pártelnök lelkes 
szavakkal üdvözölte a függetlenségi és 48-as párt 
vezeret, ki iránt nemcsak a nyiregyhazaiak, ha­
nem minden igaz magyar ember a legnagyobb 
bizalommal és szeretettel viselkedik.

Kossuth Ferencz néhány szivelves szóval kö­
szönte meg a lelkes fogadtatást és a város nedves 
logatan, követve megszán,lalhatlan négyes-“"és 
kettős-fogatok állal, a nagyszallodaba hajtatott, hol 
Bemczky Miksáne üdvözölte.

A nyíregyházai 4d-asbonvédek ldtagu küldöttsége 
"***“ i,!erencz 'emelése alatt tisztelgett 10 óra 
tele Kossuth berencznél, kifejezve íörhetetien ra- 
gaszaociasut es szeretetét Kossuth iránt. Kossuth 
megköszönte a megtiszteltetést, mehben a nemzet hő­
sei részesítették. A leikesedes, ugvmond. mely 
csatákba vitte őket, most is e, kebleikben, bar az 
aggkor pusztító halasa megfogvasztotta és meg­
törte testi erejüket. A régi honvédek sorsa felett 
meg vagyok botrunkozva, mert nem iörténik elég 
erdekuKben. Annyian elhaltak már közűm*, iiogv 
azonroi, kik eleiben vannak, köteles gondoskodni 
az ailam. Kötelessége gondoskodni azokról, kik 
egysor gondoskodtak a hazaért. A függetlenségi es 
48-as partnak a beau vetkező országgyűlési szak­
ban hatalmas mozgalmat kell indítani és én ma­
gam mindent el fogok követni, hogy érdekükben 
minden lehető elkövettessék.

A pártgytiló«.
Dacüara, hogy a falragaszokon és meghívókon 

a partgyules uzenegy órára volt hirdetve, már a 
reggeli orakban nagy számban gyűltek össze a 
aiasztok, kt* nemcsak Nyíregyházáról, hanem a 

vidékről tömegesen érkeztek. Tizenegv óra.felé 
mar Korulnelul kétezer választó pofoar gyűlt 
össze a városháztéren. A gyűlésén Lukács Ödön 
foesperes elnökölt, k, a választók parattan lel­
kesedése közt nyitotta meg a gyűlést és fculdött- 
seget menesztettek Kossuth Ferenczért és Beniczku 
Miksáért. A küldöttség, melynek vezetője Szesztay 
Karoly volt, csakhamar visszaérkezett, élükön 
Kossuth í erenczczel, Bemczky Miksával és a 
többi megjelent képviselőkkel 

Perczekig tartó óvaczió és szeretetnyilvánulás 
tárgya volt Kossuth Ferencz és a kíséretében 
levő képviselők, midőn a dobogón — melven 
előzetesen Lukacs Ödön főesperes, disáelnők, Bar- 
tholmetdesz Janos loesperes, Török Peter és Nd- 
dasy Lajos pártelnökök és Orsovszky Károly iegvző 
— foglaltak helyet. y J gyZ0

A partgyülést Lukács Ödön főesperes hatalmas 
szonok, kepessegget és a hazafias szeretet langjaK 
tol áthatott udvozlu beszéde nyitotta me». Piszé­
dében üdvözli Kossuth Ferenczet és a kíséretében 
Megjelent képviselőket, majd felkéri Bemczky
b?íamo^yUleS‘ képVÍSelÚt’ h0gytai'tsa meg

Beniczky Miksa beszámolója.
Bemczky Miksa előszói- megköszöni választóinak 

hogy oly rendkívüli nagy számban jelentek meg és
nefceVgazl°'Lak aZt’ llrgy " közügfek Kánt érdeUőd- 
nek s méhek ama politikai jogok gyakorlására, me­
lyeknek sanczatba egykor Kossuth Lajos által be«
zettettek s_ kinek méltó fiát szerencsések ,endí 
gyanánt varosukban üdvözölni. Nyíregyháza var« 
polgárai széles ez országban úgy ismertetnek, min! 
ama meg romlatlan magyar nép, mely önzetlenü szeret, hazáját, tartsák is meg eme j] hirnevüket 
továbbra is es öntsek be gyermekeik szivébe azt a
rende!keznek°nSZeretetet éS elvhüségel' ”«1,1,el önök

Ezután áttért az egyházpolitikai kérdésekre s utal 
arra, hogy az egyházpolitikái törvényeket, a ki ismeri 
és nem vallási rajongó, az előtt kétségtelen, hogy 
azok eg$_etlenegy vallás uolgaira =em sérelmesek 
mer a örvény az egyházhatoságoktól csak azt vesz,’ 
sajat politikai fenhatosága alá, a mi tisztán politika 
természetű s mint ilyen az állam fennhatósága alá 
tartozik. (Eljenzes es helyeslés.) Ezután áttért a füg 
getiensegi e= 48-as párt meghasonlásának okaira 
mely körülmény annál inkább érdekelheti Nvireev’ 
haza városa Közönségét, mert e város közönsége" 
hatarozottan függetlenségi elvekkel b,r. Igaz Uí™ 
hogy a pártban szakadás történt, de nem a függet- 
lenst-gi es 48-as alnpelv kérdésében, melyben mi is 

J eK -'i: hancn. eltekintve egyes

nem enyhíthetett; szivem vérzett, mert a ma 
gyár nép és én atyánkat vesztettük el; de vérző 
szivemre mint balzsam hatott a remény, hogy ha 
aamnak, iiazám felvirágzásának, szabadságának és 
fuggetlenségenek, erőm csekélysége daczára szolgála­
tokat fogok lehetni. (Éljen.)

L reményt, ezt a vigasztaló bitet nem az önhitt. 
Ségtiől merhettem; de abból a felejthetetlen emlék­
ből, melyet hátrahagyott keblemben a szeretet, a 
ragaszkodás, a tisztelet ama óriási megnyilatkozása 
mely atyamat a sírba k.serte. (Felkiáltások : Nyugod­
jék békében 1)

Egy egesz nemzet érzelmének ily megható nyil- 
vanulasat inasnak nem tulajdoníthattam, mint 
annak, hogy a magyar szivében nyíltan vagy titkon 
ott el a magyar függetlenség eszményképe, és ez az 
eszménykép tort ki a meghatottság pereseiben az 
egész nemzet szivéből. (Éljenzés.)

De ha így volt, akkor a közérzület ez óriási kitö­
résé azt mutatta nekem, hogy a névnek, melyet örö­
költem, a tradiczióKnak, melyeket e név képviselt, oly 
ereje van ebben az országban (Viharos éljenzés) hogy 
ezt az erőt a függetlenségi elvek diadalra juttatására 
fel kell használnom. (Éljenzés)

Azt tudtam, hogy az országban a függetlenségi párti 
képviselők száma felszaporodott hétről százkeltőre, és 
azt hittem, hogy a nemzeti gyász által felköltött köz- 
erzület hatása alatt és a nagy varázszsal bird név latba 
vetése mellett még nagyobb mérvű haladást tehet a 
függetlenségi párt, nemcsak a nép érzületében, de a 
kepviselöház padjain is.

Most, barátaim, úgy állok önök előtt, mint a vele 
szüleit jogát visszanyert magyar polgár (Zajos éljen 
zes.) es mmt országos képviselő (Viharos éljenzés.) 
a ki a politikai küzdtérnet porondján jár. (Éljen ')

De fajdalnmmal be kell vallanom, hogy nagy része 
azoknak a reményeknek, a melyeket ideális honszerel 
raemmel hazahoztam, már eloszlott és pedig saját 
magunk pártja, a függetlenségi párt oszlatta el. (Zajos 
felkiáltások : Sajnos 1)

Pártunk, a helyett, hogy fel tudta volna használni 
annak a gyászos közérzületnek hatását, a helyett 
hogy tér nyílt volna érvényesíteni a nagy politikai 
tokét, melyet személyes gyarlóságom daczára, a 
Kossuth-név belevitelérel a hazai mindennapi élet 
küzdelmeibe, nyerbetelt volna a párt, e helyett 
meghasonlott, kettészakadt és oly helyzetbejutott, hogy 
gyengébb mint volt azelőtt és aggodalommal kell
néznünk a jövő választások elé, ha csaknem engedünk
annak a hazafias sugallatnak, , melj Dem ,ehe( 
hogy fel ue meleg,tné a függetlenségi ember keblét é! 
nem találjuk meg a módját az egyesülésre, azért 
hogy egész erőnkkel, feszély nélkül küzdhessünk j 
veinkért. (Lelkes éljenzés és felkiáltások : Egyesüljenek ') 

Nekem erős, törhetlen meggyőződésem, hogy egye­
sülnünk kell, de agy kell egyesülnünk, hogy 
ne vigyük be magunkkal ismét az uj szaka■ 
dúsnak csiráját (Éljenzés).

Kekünk elvek alapján keU egyesülnünk (V,. 
haros éljenzés) és ol, eltökéléssel, bog, pártéletünkbe 
beléptetünk ol, rendszabályokat, bog, pártunk ui 

takadása le!.«teilen legyen. (Lelkes éljenzés' J

Igen barátaim! nekünk elvek alapján kell egye­
sülni ; igaz, hogy ha nem volnánk a gyakorlati élet 
kuzdterén és nem volnánk egy nagyszámú párt, a 
mely már többségre törekedhetik, alkotmányos utón 
járva, és a mely ha többségben volna kormányra 
épni is hivatva lehetne azért, hogy létesítse 

elveit ; továbbá ha nem volnánk egy hazafias páit, 
a mely addig is, mig többségre juthat, a haza 
javát előakarja mozdítani, és a mindennapi 
közélet eseményeire hatást kivan gyakorolni, 
ha mmdez nem volna, hanem egy csekély számú 
part lennénk, a mely c=ak>gv elvet tart fen, egy ideális 
eszmét képvisel, mint voltak egykor a mi hét parla­
ment, elődeink, akkor, barátaim, elég volna mint 
kötelező pártelv a haza függetlenségének elve. 
(Zajos éljenzés.)

D_ ha mi nem akarunk egyszerűen egy elrfentarló 
csoport lenni, ha akarunk az ország életére üdvösen 
betolym, most is, hogy kisebbségben vagyunk, cs ha 
akarjuk előkészíteni azt a tért, megszerezni azokat a 
vívmányokat, melyek majd többségre jutásunkhoz és 
a függetlenségi elvek diadalához fognak vezetni, akkor 
veleménynyel kell bírnunk az előforduló kérdések felett, 
(Éljenzés) ezekre nézve kell nyilóánulni a mi 
partéletünknek, mert hiszen az ország függet- 
ensége felett szavazni, fájdalom, nincs még 
alkalmunk (Éljenzés és tetszés), ha tehát csak 
abban értenénk egyet, a mi fölött nincs még 
alkalmunk egyetértésünket nyakorlatilag nyil­
vánítani (Éljenzés) és nem azokban a kérdések­
ben is, a melyek a nemzeti élet napi kérdései, 
akkor nem lennénk párt (éljenzés)nem lenne alkalom 
pártegységünk nyJvánulására, (éljenzés) egy örökké 
egymás ellen szavazó, egymás ellen beszélő és izgató 
csoport lennénk (Zajos éljenzés) és az egymás ellen 
dolgozás folyton személyes súrlódásokat, szakadá­
sokat idézné elő a jövőben is, mint is előidézett a 
múltban. (Éljenzés.)

fia mi tevékeny párt akarunk lenni, akkor oly 
kerdesek felett kell egyetértenünk és együtt éreznünk 
és oly kérdésekben kell a pártfegyelmet meg­
tartanunk, (Lelkes éljenzés.) a melyek tényleg 
előfordulnak, mert csak oly kérdésben érteni 
egyet, mely ismétlem mély fájdalommal, hogy 
még nem fordul elő, ez annyi, minthogy egyet­
értésünk a jövő titka lesz, de jelenünknek az éktelen 
veszekedésnek kell lenn,. (Zajos éljenzés.)

Hogy mik azok a vezérelvek, a me­
lyek a függetlenség elvéhez hozzáadan- 
dók, azt most nem vitatom, én a párt 
egységén dolgozom, a párt egysége elé 
vágnék, ha véleményt nyilvánítanék eb­
ben a kérdésben, a mely felett a két pártfél 
hazafias jóakarattal, közös megállapodással 
eh et csak hivatva határozni. (Éljenzés.)

De annyit kimondok, hagy a párt kötelező 
elveinek ilyen tág térre nem kellene kiterjed­
nie ; (Éljenzés) ellenben ki kellene terjedni a 
mindennapi politikai ténykedés minden rész­
letére a pártfegyelemnek (Éljenzés.) és a meg­
állapodásnak, hogy az egyes kérdésekben ki­
mondott és a párt többsége által meghatáro­
zott állás ellen ne legyen szabad a párttagok­
nak nyílt állást foglalniok. (Zajos éljenzés.)

Senki sem köteles semmi kérdésben föladni 
meggyőződését, (Éljenzés) de mindenkiben legyen 
elég hazafisag, hogy a párt es a haza érdekeinek 
tudja alávetni nyelvét, szenvedélyeit, tettvágyát (Vi­
haros éljenzés).

Ha ezt nem tudjuk megtenni barátaim, akkor lehe­
tetlen olyan pártnak az egysége, a melynek tagjait 
nem köti össze semmi személyi érdek.

A mostani pártszakadas is onnan eredt, hogv már 
rég megboutotta a párt egységét az, hogy a párttagok 
egymással ellentétes állást foglaltak el egy fontos 
kérdésben (Igaz! Úgy van!)

Nem az egyházpolitikai törvényjavaslatok bontották 
szel a partot, annyira nem ezek, hogy egy párthatá­
rozat kimondotta, hogy ezekre nézve pártkötelezett- 
ség nem létezik.

De a mi szétrobbanlotta a pártot, az volt, hogy 
igen hosszúra nyúlván az egyházpolitikai viták, oly 
ellentétek fejlődtek ki az ellentétes állásokat elfog­
laló parttagok közt, hogy a pártszétoszlás már rég 
megtermett a párt kebelében, mielőtt tényleg meg­
történt volna a szétválás. (Igaz 1 Úgy van !)

Keresnünk kell tehát a párt egyesítését, de úgy, 
hogy az egyesítés oly alapon történjék, hogy a párt­
egység fennállhasson. (Éljenzés !)

Keresnünk kell ezt ltonszerelmünk egész hevével, 
önfeláldozásunk egész nagyságával, azzal a tu­
dattal, hogy hazánk közel jövője függ attól, 
hogy ludunk-c feledni, tudunk-e áldozni, tudunk-e 
lelkesülni, egyszóval : tudjuk-e szeretni ezt a kedves 
hazát. (Viharos éljenzés).

Keresnünk kell az egységet azért, hogy végre va- 
lahára országszerte hozzálássunk partunk szerveié- 
séhez, a* mire annál nagyobb szükségünk van, men­
nél inkább volt kénytelen a párt kerülni a vidéki 
akcziót az egyházpolitikai viták alatt, melyek mélyen 
felkavartak a kedélyeket. Annyira felkavarták, hogy 
mmden cselekvési kísérlet a párt szétrobbantására 
vezethetett volna a vidéken is. (Úgy van.)

A kényszerhelyzetből eredő és kikerülhetetlennek 
bizonyult mulasztást kell tehát igyekeznünk helyre 
hozni és pótolni az uj választások előtt és err» 
idő kell. (Éljenzés.)

Továbbá egyesülésünk és az ebből eredő erőmeri- 
tds sürgősek, azért, mert küszöbön vannak oly kérdé­
sek, a melyek, nem szabad, hogy a függetlenségi pár­
tot szétdarabolva találják. (Úgy van !)

E kérdések, az önálló vámterület és az önálló nem- 
éli bank.

E kérdések a magyar függetlenség elválaszthatlan 
attribútumai, megoldásuk nélkül, a függetlenségi elvek 
értelmében, nem lehet sem függellenség, sem anvae‘ 
jólét és haladás.

Jelenleg nem czélom önökkel megértetni a két 
fontos kérdést, csak népiesen magyarázom meg, hogy 
az önálló vámterület annyit tesz, hogy oly szerződé­

seket köthessünk minden álismmal, tehát Ausztriával 
is, a milyen nekünk használ és tetszik ; mert ha ezf 
nem tehetjük, ez olyan, ratniha egy gazda nem an­
nak és nem oly áron adhatná et búzáját, a kinek ég 
a miiy áron neki tetszik, de ogy, a hogy a szom­
szédjának tetszik. (Zajos tetszés.) Az önálló bank 
pedig azt teszi, hogy az embernek a maga zsebében 
legyen a pénze, mert a közös bank, mely Bécsben 
van, olyan, mintha a szomszéd zsebében volna az 
ember erszénye; (Zajos nevetés letszésj — a nemzeti 
bank a,hitel végleges tilt forrása, egv ország kereskedelmei 
ipata, földmivelést üzeimei óriási ag nagyoobmérvben a 
hitelre vannak alapítva mint a ké-zpénziorgaiomra ; 

anyagi életünk minden mozzanatai dominálja tehát 
az, ha hitelünk az idegentől függ. (Zajos éljenzés.)

E kérdések és a pártszervezkedes szüksége teszik 
sürgőssé az egyesülést.

Lehetetlen, hogy ezt be ne lássa mindenki ; tudom, 
hogy az egész országban a közvélemény a pártegv- 
ség mellett van a függetlenségi körökben ; (Felkiáltá. 
sok : igen, zajos helyeslés) még talán az ellenpártok Í3 
szívesen látnák pártunk egységénél! helyreállítását, 
mert egy hazafias, erélyes, de higgadt és megfontoló 
tüggetlenségi párt leidének szükségét még az ellen- 
pártok is elismerik. (Éljenzés.)

Nyilvánuljon teiiát a közvélemény; ezt sürgetem 
én, a közvélemény kimutatásán fáradozom én most; 
önzetlen honszerelem és * luggeilensegi elvekhez való 
rajongó ragaszkodás ösztönöznek e ki-érietemben . 
munkásságomban sarkal annak tudata, hoz-y én szol­

gáin, jöttem a haza ügyét (Éljenzés.) és szolgaim akarom, 
a mmt bírom, (Éljenzvs.) Nem engedhetjük azt meg, 
hogy kioltsa a pártviszály viharja azt a szent tüzet, 
melyet atyám kezei ápoltak oly soká és a melynek szi- 
porkaja az én keblemet forrón hevíti, mert ott ég, a hová 
bedobta az a kéz, a mely most már halott, de akkor 
tevékeny volt, és Lennem is fentartá, úgy mint sok 
más millió lélekben a szabad magyar haza iránti vá­
gyat, bár én nekem, a számüzöttnek, . kkor a haza 
fogalma egy vonzó, de elérhetetlen álom volt. (Zajos 
éljenzés.)

Barátaim! Most búcsúzom önöktől, azt kiáltva; 
éljen a függetlenségi párt egysége 1 (Hosszantartó,' 
meg-megujuló éljenzés.)

Kossuth Ferencz oly hévvei és oly szép elő-, 
adassál beszelt, hogy nemcsak a szó szoros értel­
műben minden egyes mondatával magával ragadta 
a tömeget, hanem az egybegyült képviselők is az 
eloadas formája és tartalma által annyira el vol­
tak ragadtatva, hogy nem győztek kifejezést adni 
őszinte örömüknek és nagy lelkesedésüknek.

Lukacs Ödön a meghatottságtól remegő hangon 
köszönte meg Kossuthnak beszedet és ezután ki­
hirdette a kérdések Kitétele után, hogy 1-ször :
A nyíregyházi pártgyüiés törhetetlen ragaszkodásá­
nak ad kifejezési Beniczky Miksa képviselő iránt. 
11-szor : Átiratot intéz a függeiienségi párt mind- 
T fWatotáhoe, melyben kifejti, hogy azon alap- 
elvek szerint, melyeket Kossuth Ferencz kifejtett 
az egyesülés keresztülvitelét óhajtja. IH-szor • Párt­
elnöknek megválasztotta Szesztay Karakt, alelnó- 
koknek Nadasy Lajost és Török Pétert, "jewzőnek 
Orsovszky Károlyt. Megállapították a száztagú 

partválasztmányt és a kétszaztagu végrehajtóbizott. 
sagot.

Ezután a pártgvülés Kossuth éltetésével véget 
ért. A pártgvülés elején megeredt az eső, de, 
mintha Kossuthnak adna igazat, ki tréfásan monda 
beszedeben, hogy majd kiderül, mert áldásos 
munkát végezünk, hamarosan kiderült az idő ég 
a nap meleg sugara fénye világította me» 
a lelkes, igaz magyar hazatiak oszladozó tömegét^

A lakoma.
Kossuth Ferencz tiszteletére ezután 150 terí­

tékű bankettet adott a város intelligencziája. Ott 
láttuk : Bents László polgármestert. Bartholmei« 
desz Janos főesperest, Lukacs Ödön főesperes, 
alajerszky Béla városi főjegyzőt, Bogár Lajos 
arvaszéki ülnököt, Szesztay Karolvt, Nadasy La­
jost, Török Pétert, Székelv Benedeket slb.

A felköszöntők sorát Beniczky Miksa nyitotta 
meg Kossuthra, majd Kossuth gyönyörű beszéd­
ben eltette Nyíregyháza polgárait és azoknak 
derek polgármesterét, Bents Lászlót. Nagv hatás­
sal beszélt Lakatos Miklós képviselő, ki úgy 
Kossuth, mint képviselőtársai es a polgárság által 
a leggyengédebb es szeretetteljes tiszteletben ré­
szesült. *

Látogatások.
Délután óriási tömeg által sisérve, meglátogatta 

Kossuth Ferencz Lukács Ödön re/, esperest és az 
úri kaszinót, hol dr. Barna uu, őzölte. Az ipar- 
testület helyiségébe Buzsa tanító fogadta. Meglá­
togatta továbbá Bartholome,idesz János ev. főespe- 
rest, Szesztay Károly tügg. pártelnököt," Bents 
László polgármestert, Török Péter és Nádasu LaV 
jós pártelnököket.

A dalárda eatélye.
Este nyolez órakor a nyíregyházai dalegylet 

Kossuth Ferencz tiszteletére a «Pacsirta« nagy 
termeben dalestélyl rendezett karmestere, Santroch 
Alajos szakavatott vezetése alatt. Itt, eme esté-' 
lyen nyilvánult egész teljében ama páratlan szeretet, 
melylyel Nyíregyháza közönsége viseltetik Kossuth 
Ferencz iránt. Körülbelül ötszázan gyűltek össze, A 
hölgyek, kik körülbelül kétszázán voltak, 
valamint a férfiak mind estélvi ruhában jelentek 
meg, Nyíregyháza országszerte hires szépségű 
hölgyei, kik Kossuth iránti szeretetüket a közel­
múltban egy nagyértékü album ajándékozásával.' 
melyben arczképeik vannak, újólag nyilvánították 
e fenyes estélyen, melyhez fogható a fővá­
rosban is ritka, bebizonyítottak, hogy hűk 
maradtak az ősi tradiczióhoz, mely mint a 
leglelkesebb honleányokat ismerteti a nyíregy­
házái nőket. 1

A dalárda művészi előadásával méltán meg­
érdemelte azt a meleg köszönetét, melyben ré­
szesítette Kossuth Ferencz és az egybegyült ki- • 
váló közönség. 61

Sajnálattal távozott kilencz óra után Kossuth 
térén ez, hogy visszautazzék Budapestre abból a 
t. nyes es lelkes társaságból és abból az igaz ma­
gyar varosból, hol annyi szeretet és ragaszkodás 
megnyilatkozásában részesült személye.
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Budapest, szeptember 16.
Néppárti gyűlés. Még az elmúlt hó folyamán 

közöltük, hogy a néppárti agitácziók szeptember 
második felében országszerte kezdetüket veszik. 
Az úgynevezett szervező, vagy központi bizottság 
x néppárti agitácziók főfésckében, Fehér- és Tolna- 
megyében indítja meg a campagnet. Legelőször a 
«Pinczehelyi választókerületi néppárt» szervező 
oizottsága tart Tolna-Tamásiban 1896. szeptember 
%ó 22-én délután 2 órakor a róm. kath. templom 
»lőtti bekerített térségen néppárti népgvülést. A 
lépgyülés torgysorozata : 1. Elnöki megnyitó,
tartja gróf Apponyi Géza. 2. A néppárt üldöztetésé­
nek és elnyomásának ismertetése, a párt alakítá­
sának szükségessége, előadja dr. Frülncirt Jenő. 
3. Az egyházpolitikái reformok revíziójának sür­
gőssége, előadja Seüts József. 4. Az autonómia 
nivclta, követelése és szükségessége, előadja dr. 
Gyürky Ödön. 5. Határozati javaslatok előterjesz­
tése. A meghívót gróf Apponyi Géza elnök, dr. 
crühwirt Jenő alelnök, Bobics Antal, Brei János, 
tvollmann Gyula, Németh Ferencz, Streicher Pé­
ter, Szüts József, Téry Emil, Tóth István szervező 
Dizottsági tagok írtak ala.

VIDÉK,
* Az egyházpolitikai törvények végrehajtása

Pestmegy eben. A pestvármegyei anyakőnyvveze- 
iák és helyetteseik felesketése lélekemelő ünnepelyes- 
seggel történt meg tegnap délelőtt 10 órakor a vár­
hegye nagy üléstermében. Háromszáznál több anya. 
önyvvezetö s az összes főszolgabirák jelentek meg 

az ünnepélyes aktuson. Az egybegyült testületet 
Beniczky Ferencz főispán emelkedett hangon és 
jazi liberális szellemű beszéddel üdvözölte és figyel­
meztette őket a legpontosabb, a legielkitsmeretesebb 
es L gtapintatosabb kvleiességteljesitésre, mert jórész«
: en és első vonalban az ő működésüknek szabatos 
voltától, tapintatosságától fog függni az, hogy az egy- 
ázpolitikai törvények alkotása körül felmerült sajná- 

atos izgalmak, melyek egeszen a vallásos béke meg­
zavarásáig elharapóztak, minél előbb megszűnjenek 
es a sok helyütt felizgatott kedélyek megnyugtattas. 
-anak. A meghozott és a korona által szentesített 
örvénynek tiszteletben tartása első, szent és haza­

fias kötelessége rang és valláskülöubség nélkül 
magyar állam minden polgárának s mindazon 

törekvések, melyek a szentesített törvények és azok 
végrehajtása ellen irányitvak. kell, hogy mint egy 

embert találják magukkal szemeen a haza minden hü 
fiát. A nagy tetszéssel h..Ugatott es több helyen élénk 

yesiéssel megszakított ezen beszéd után e közhi- 
tali köteleken kívül álló anyakönyvvezetők a íöis- 

I .n kezébe az előirt esküt letrttek. Az eskümintát 
Azzekas Ágos: főjegyző olvasta.

* HivatalviRigaiatok Rónay Jenő Torontál- 
Vrtrmegve főispánja e hó 12-én dr. Dellimanich

a os ali-.pan-htlyeites. báró Hauzer föispam titkár 
Keresztes Aladár m°gyei alszámvevő kíséretében 

nagykikindai járási főszolgabírói és a városi hiva­
tal megvizsgálása czéljá. ól N tgyKikindára érkezett. A 
.--zó gabirói hivatalt a főispán még aznap délelőtt 

v > sgálta meg, a városi hivatalokat pedig — mint 
:,nan írjak — vasárnap tette alapos vizsgálat tár­

cává. A két helyen mindent rendben taialt, a miért 
ismerését fejezte ki Grób Béla járási fúszolga- 

. rónak es Tellecsky Kristóf városi polgármes- 
ernek.

* A győri ag evang. egyház gyülekezet tegnap
.-.ozgyüiesí tartott, mely alkaton.mai Perlaky Elek 
?!ügyel<5 indítványára a gyülekezet László főlierczeg

* unyta felett mely fájdalmának adott kifejezést, mit 
gyzőkönyvbe ikt .tt..k. Azután a Karsay lemondása 
ytán megüresedett püspöki szék betöltésével kap-

solatos szavazás következett, melynél — mint nekünk 
: v.ratozzak — Poszvek Sándor soproni theológiai 
gazgató három szótöbbségét nyert Gyurátz Ferencz 
apai lelkész ellen. Karsay Sándor püspök áldásdus 

_s eredményt, .jes működését és érdemeit jegyzőkönyvi- 
íg megörökítettek.

választási mozgalmak Czegléden.
— Az Egy túrtés tudósi lójától. —

Czegled, szept. 15
Nagy napja volt ma Czegléd városának.
A két képviselőjelölt, a kik mindketten Czegléd 

áros szülöttei, ma tartották meg a programm- 
. vszédúket s valóságos szellemi csatát vívtak azért, 

-y ki léphessen a sorból kidőlt zászlótartó, gróf
* •r V. Gabor helyére, a fúggetlensegi képviselők 
rába a nemzet tanácsában. A harcz erősen

ti-- sajnos, a czeglédiek e harczaba ma 
mar olyan hangok is vegyülnek, a melyek nem 

nek olyan harczba, a melyet végre is egy part- 
tek vívnak egymással. A Hegedűs-part kortesei 

ajanis épenseggel nem választják már az eszkö­
zeiket s az ellenpárt jelöltjét korteskedéseikben és 
yomtatványaikban a legiehetetler.ebb vádakkal 

’almozzák el. Ez az elkeseredett harcz talán épen 
. nr.ak a körülménynek a következmenye, hogy a 
j,dba Molnár Sámuel győzelme napról-napra biz­
tosabbá vá.ik.

A két képviselőjelölt délelőtt, ugyanazon órában 
ártotta meg programmbeszédet.

Bába Molnár Sámuel a piacztéren beszélt, He­
gedűs Károly a városház erkélyéről mondotta el 
a beszedet. Baba Molnár Sámuel programmbeszé- 
uére a fővárosból lejöttek Eötvös Karoly és Hor­
váth Ádam országgyűlési képviselők is, a kiket 
gész nap mindenütt nagy lelkesedéssel vettek 

körül. Ugyanazon vonaton utazott Czeglédre He- 
ediii Karoly is, a kire egy zászló alatt néhány 

választó s kevés utczai közönség várakozott a 
vasútnál.

A piacztéren, a mikor már mindnyájan együtt 
voltak, Baba Molnárt Máté tanító üdvözölte és 

i-ríe fel a beszed elmondására. Erre a jelölt el­
mondta programmját.

Bába Molnár Sámuel rövid szavakkal, de tiszta 
1 .gos előadásban mondta el, hogy az ő pro- 

mmja a tiszta függetlenségi és 48-asprogramm. 
i arán hivatkozhatni arra. hogy ő a fúggetlensegi 
.veknek régi, törhetlen bajnoka, hogy ö min­

dig i.ü volt : Kossuth Lajos nagy eszméihez. S 
iiiini eudig hü \oit, hü marad azokhoz mind- 

. égig. Beszéde folyamán rátért a partban beállt 
-/.akadasra is. E kérdésben egyszerűen kijelen­
tette, hogy ő csak közharczos akar lenni, de a 
Kossuth Ferencz, Eötvös Károly és Justh Gyula 
tudorában. E férfiakat kívánja ő követni, ha a 
czeglédiek bizalma neki adja a mandátumot.

A beszédet a rendkívül nagy számban megje­
lent választók riadó lelkesedéssel és szűnni nem 

karó éljenzéssel fogadtak.
Eötvös Karoly országgyűlési képviselő lépett elő 

. zután, hogy ö is szót emeljen a czeglédi válasz­
ai s ügyeben. Leirbatatlan az a tüntető fogadtatás, 

melyben most Eötvös Károly részesült.
Éljen Eötvös! — hangzott szakadatlanul, 

. hogy az éljenzéstől csak nagy sokára julha- 
. szóhoz.

Eötvös Károly, az éljenzésektől minduntalan 
megszakított beszédében, először is helyreigazítja 
Bába Molnár Sámuel egyik nyilatkozatát. Ne 
Kossuth Ferenczet, Justhot és őt kövesse Bába 
Molnár, mert ők csak halandó emberek, hanem a 
függetlenségi halhatatlan. Örökké igaz eszméket. 
Mindig az eszmék, az elvek s nem a személyek a 
követendők. Ezekhez legyenek hűek mindvégig. 
Felemlíti beszéde folyamán, hogy Buba Molnár 
Sámuel jó és bizalmas barátja volt a czeglédiek 
szeretett képviselőjének, az elhunyt gróf Károlyi 

Gábornak. Ha Czegléd városa Baba Molnárt vá­
lasztja meg, ezzel a Károlyi Gábor emlékének 
hozza meg a legszebb kegyeletet s egyúttal a 
Kossuth Ferencz iránt való tiszteletét is kifeje­
zésre és érvényre juttatná.

Küldjék tehát a nemzet tanácsába Bába Molnár 
Sámuelt.

Utal arra, hogy nagy fontossága van a válasz­
tásnak. mert a kormány az utolsó három esz­
tendő alatt némi népszerűséghez jutott. Czegléd 
legyen hü a függetlenségi és 48-as lobogóhoz, a 

mely lobogónak Baba Molnár kipróbált harczosa. 
Az "ellenjelölttel nem akar bővebben foglalkozni. 
Személyesen is ismeri és tiszteli, de most kényte­
len ellene foglalni állást. Hegedűs, az ellenjelölt, 
azt mondta, hogy a Kossuth-párthoz tartozik, 
hanem azért nem fogadta meg a Kossuth Ferencz 
szavát.

Delet harangoztak éppen, a mikor az eső per­
metezni kezdett s Eötvös Károly erre egy fordu­
lattal befejezte nagyhatású beszédét. Utána még 
Horváth Ádam szólt meleg hangon a jelölt érde­
keben. A megjelent válasziók képviselőjelöltjüket, 
Kossuthot és Eötvöst éltetve, távoztak nagy cso­
portokban a piacz-térről.

Hegedűs Karoly ugyanezen időben mondotta el 
a programmbeszédet a városháza erkélyerői, sok­
kal kisebb számú hallgatóság előtt, a melynek 
különben is elenyésző csekély részét képezték a 
választók. Beszéde elejen tiltakozott az ellen, 
hogy ő néppárti érzelmű, vagy pedig a kormány 
titkos embtre. Kijelenti, hogy rendi;hetetlen hive 
a függetlenségi eszméknek. Egyik pariurnyaiathoz 

sem tartozik s mindenesetre támogatni fogja 
Kossuth Ferenczet az egyesítés szándékában. Re­
méli, hogy ez sikerülni is fog Kossu'hnak. A be­
szedet a hallgatóság megéljenezte.

ÚJDONSÁGOK.
- - szeptember 16.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. elófiectöin- 
ket, a kiknek előfizetése szeptember 15-én lejárt, 
hogy azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre ..........................................20 frt — kr
Negyedévre..........................................5» — »
Egy hóra................................................1 » 80 »

A Divat-Szálonnal együtt negyedévre 1 frttal több 
fizetendő.

— Személyi hírek. Erzsébet főherczegnő a 
jövő héten leányának, Krisztina spanyol regens- 
kiralynőnek látogatására Madridba utazik. — 
Ferencz Szalvator főherczeg es neje ma Gmünd- 
ből Bécsbe erkeztek és holnap tovább utaznak 
Lichteneggbe. — Dr. Steiner Fülöp székesfehér­
vári püspök tegnap Bécsböl visszautazott szék­
helyére.

— Uj kamarái. A király gróf Batthyány Béla 
főhadnagynak a pápai 7. sz. m. kir. honvéd huszár­
ezrednél díjmentesen a kamarás! méltóságot adomá­
nyozta.

— A királyné Gödöllőn. A királyné, mint 
táviratozzák, e hó vége felé érkezik Gödöllőre. A 
kastélyban e végből az előkészületeket már meg­
tették. A koronauradalmi tehenészetben már-már 
külön választották azokat a teheneket, melyeknek 
tejéből a felséges asszony inni fog. Ferdinand 
toszkánai nagyherczeg tegnap délután 3 órakor 
szarvas-cserkészetre ment az isaszeghi erdőkbe.

— A belvárosi plébános belgtatáaa. A Ro- 
meiser József ualálaval megürült belvárosi plébániát 
a (óváros kő,gyűlése tudvalevőleg a nyáron Kimer 
Károlvlyal, a plébánia eddigi káplánjával töltötte be, 
a kit a kerület katholikus hívei is lelkipásztoruknak 
óhajtottak. Az uj plébános ünnepélyes beiktatása va­
sárnap délelőtt ment vegbe nagy ünnepélyességek kö­
zött. A belvárosi fóplébánia-templom erre az alka­
lomra zászlódiszt öltött és zsúfolásig megtelt 
előkelő meghívott közönséggel. A főhajó első 
padsoraiban ültek : Ráth Károly főpolgármes­
ter, Gerlóczy Károly és Márkus József al­
polgármesterek. Toldy László főlevéltárnok, Fáik 
Miksa, Krajtsik Ferencz és Bernáth Béla orsz 
képviselők, Kalmár Endre piarista ny. tartomány; 
főnök, Gogos gür. kel. plébános, dr. Preyer Hugó, 
Forgó István, Kramer Miksa, Haáóthy Sándor s a 
belvárosi biz. tagok teljes számmal Máltás Hugó 
recdörtanácsos, Küknél és Prohászka kér. elöl­
járót stb. Félnzkor jött meg Cselka Nándor buda­
pesti pü-pök és érseki belynök. kit a papság, élén 
Bogisich budapesti esperes plébánossal fogadott. 
A püspök elfoglalván helyét a szentélyben, meg­
kezdődött a szertartás. Először is Kimer Károly 
plébános kinevezési okmányát olvasták fel. mire 
Cselka püspök szép beszédet mondott s átadta az uj 
plébánosnak az egyház kulcsait, az evangéliumot és 
a szent olajakat Kimer plébános meghatottan kö­
szönte meg a püspök kegyét s most már, mint beik­
tatott lelkipásztor, a szószékre ment s hatalmas 
szónoklatot mondott. A plébános kérésére a püspök 
áldását adta a gyülekezetre. Kimer plébános ezután 
nagy misét celebrált, mely alatt a templomi ének és 
zenekar Szautner Zsigmond «Missa solenois»-ét s 
az «0 salularis bestia»-! adta elő, melynek hegedű­
szólóját Kladivkó Vilmos nemzeti zenedei tanár 
játszotta. Az «Ave Máriá»-t Drexler Jenő operai 
tag énekelte. Dél felé járt az idő, mire a beiktatás 
szertartása veget ért. Déli egy órakor a plébános a 
«Nemzeti szalló»-ban fényes ebédet adott.

— Kossuth Ferencz Békésen. A békési 
polgárság, a mely esztendőkön keresztül állandóan 
a függetlenségi eszme vezerharezosát Irányi Dá­
nielt küldte fel a parlamentbe képviselőjéül, majd 
Irányi halála után a szintén függetlenségi dr. 
Meskó Lászlót választotta meg, Kossuth Ferenczet 
még hazaérkezése idején lelkes szavakban hívta 
meg, hogy látogatná meg városukat, a hol a ma­
gyar fúggetlensegi eszmének és törekvéseknek 
olyan állandó és kipróbált harczosa! laknak. Ezt 
a meghívást ismételte levélben dr Meskó a város 
országgyűlési képviselője is. Tegnap, a mikor 
Kossuth Ferencz Nyíregyházán időzött Meskó szó­
val is ismételte kérelmet, a melynek eleget teendő 
Kossuth Ferencz október húszadikán leutazik Bé­
késre. Békés képviselője Kossuth Ígéretét távirati­
lag tudatta választóival, a hol ezt a hirt nagy lel­
kesedéssel fogadták.

— Az özvegy trónörökösné utazása. 
Stefánia özvegy trónörökösné és leánya Erzsébet 
főherczegnő tegnap délután Budweisba érkeztek.
A pályaudvaron Schwarzenberg Adolf herczeg és 
neje, továbbá a polgármester és a városi tanács 
fogadták. A magas vendégek egy órai időzés után 
tovább utaztak Kruman felé, a hová délután őt 
órakor érkeztek meg. Az ottani pályaudvaron a 
főherczegasszony egyenes kívánságára semmiféle 
hivatalos fogadtatás nem volt. Az özvegy trón­
örökösné a reá várakozó néptömeg lelkes éljen­
zése közben hajtatott a fényesen feldíszített vá­
roson keresztül Schwarzenberg herczeg kastélyába.
A főherczegasszony a passziójátékok megtekintése 
végett látogatott el Csehországba.

— Egyházi adományozások. A hivatalos lap 
tegnapi számában helyreigazitólag újból közli a kö­
vetkezőket: A király a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter előterjesztésére a székesfehérvári székeskápta­
lanban Huszár Károly budai főesperesnek székes- 
egyházi főesperessé ; Kati Márton idősb mesterkano­
noknak budai főesperessé, és Komáromy Károly 
ifjabb mesterkanonoknak idősb mesterkanonokká való 
fokozatos előléptetését jóváhagyta s az ekként meg­
üresedő ifjabb mesterkanonokságot Mayer Károly 
csákvári alesperes-plébátiosnak adományozta.

— A király kocsija előtt. Tegnap délelőtt, 
a mikor a király kocsija Schőnbrunnból jövet, a 
sehőnbrunni útról letért, hogy a Burgba menjen, 
az útról egy idős asszony hatalmas kérvényt do­
bott a király kocsijába. Az öreg asszonyt azon­
nal letartóztatták. A rendőrségnél azt vallotta, 
hogy Ekés János nevű kovacsmesternek a felesége 
és a kérvényben, melyet az uralkodó kocsijába 
dobott, a király segélyét kéri az őt ért igazság­
talanságokkal szemben. Elmondja a kérvényben, 
hogy ő Lembergben egy házat adott el és a 
vevők befontak. A kérdéses szerződés, a mely az 
ő igaza mellett bizonyít, a király kincstárában 
hever. Az asszony egész viselkedéséből látszott, 
hogy őrült és ezért beszállítottak az elmekórtani 
intézetbe.

— A vetelytárinő boisznjs. A művészek és mű­
vésznő« között gyakran előforduló harezokban, a 
melyet a dicsőségért és az elsőbbségért vívnak, nagy 
számmal szerepelnek az egymásra irigykedő művész­
nők, a kik apró bosszantásokkal és összeesküvésekkel 
igyekeznek csipkedni vetelytársnőik baberaiból. Mel­
bournebau az úgynevezett Princzesz színházban leg­
utóbb egy izgalmas jelenet játszódott le. a mely 
szinten két veiélytársnő közötti gyülőlsegből szárma­
zott. A színházban ugyanis «Az özvegy» czimü szó- 
morujatékot -d ek, a melyben a hősnő szerepet egy 
Miss Olipliaa1 nevű tragikai művésznő játszotta. A 
művésznő az első felvonásban óriási hatást 
ért el művészi alakításával. A második felvonásban 
tekele gyászruhaban, koszorúval a kezében kell fel­
lepni, a melyet férjé sírjára akar helyezni. A mű­
vésznő a darab előírásához híven, a koszorút ajkához 
szorítja, megcsókolja es a sírra akarja tenni. Abuan 
a pillanatban a művésznő hevesen felkaczag, a kö­
zönség ijedten név. a vadul kaczagó művésznőt, a ki 
loiylon kaczag es rémes kaczagasa nem akar szűnni. 
A lüggöny legördült, orvosok rohantak a színpadra, a 
kik konstatállak, hogy a művésznőn nevető görcs 
vett erőt. A vizsgálat kiderítette, hogy a koszorú, a 
melyet a müveszuő megcsókolt, valami erős narkoli- 
kus porral volt behintve. A port a társulat másik 
tragiaaja hintette a koszorúra. Az irigy társnőt el­
fogtak, de ő a oizonyitekok daczara, tagadja ember­
telen teltét.

— A magyarországi nagy lovassági hadgya­
korlatok. Csak rövid idő választ el bennünket attól 
az időponttól, a mikor a két lovas-hadtest ellensé- 
geskedesei a Bécs és Budapest közötti területen, a Du­
nától délre, kezdetüket veszik. Hétfőn reggel 6 óra­
kor kezdődik a nagy lovassági felderítési gyakorlat, 
azzal, hogy a mindkét rész által kiküldött hírszolgá­
lati őrjáratok átlépik a hadvezetőség által kijelölt 
demarkaczionális vonalat. A két operator hadtest 
között holnap reggeltől kezdve egész a hadgyakorla­
tok befejezéséig az érintkezés kizárólag háboruszerü 
lesz. És a csapatok éjjel és nappal folytonos készen­
létben lesznek, éppen úgy, mint egy va­
lóságos hadjárat alkalmával. Nagyon érdekes ré­
szét fogja képezni a gyakorlatoknak, hogy 
az egyes hadtestek mellé beosztott gyalogsági 
csapatok a lovasezredeket kocsikon fogják kisérni, a 
melyeket az előrelovagolt csapatok toborzanak ré­
szükre. Nemcsak egyes gyalogsági szakaszok, de egész 
zászlóaljak ilyetén tovaszallitása van tervbe véve, úgy 
hogy ezek a csapatok éjjeleken át mintegy körül- 
hálózzák tábori őrségekkel az operáló lovasságot, 
úgy hogy az ellenség nem tud betekintést nyerni 
annak a műveleteibe. A gyalogsági csapatokon kívül 
még utászcsapatok is vannak beosztva a két lovas­
sághoz, hogy az esetleg felmerülő közlekedési akadá­
lyokat elhárítsák és viszont az ellenség útja elé 
akadályokat gördítsenek. Úgy a gyakorlatok főveze­
tésénél, valamint a két operáló hadtest parancsnok­
ságaihoz kerékpárosok vannak beosztva, a kik 
a bécsújhelyi torna- és vivő-tanfolyam tisztjeiből és 
altisztjeiből kerültek ki. Tábori táviró- és posta-sza­
kaszok is állanak a csapatok rendelkezésére. Döntnö- 
kök gyanánt negyven magasrangu tiszt szerepel, 
nagyobbrészt tábornokok vagy törzstisztek a vezér­
karból és azoknak a lovasezredeknek a parancsnokai, 
a melyek nem vesznek részt a gyakorlatokban. Csü­
törtökön fejeződik be a nagy gyakorlat és aznap lesz 
a főhadiszálláson a gyakorlatok felett a kritika meg­
hozva.

— Bzlatln basáról. Néhány heti angolországi idő­
zés után a mahdi foglya, Szlatin basa visszaérkezett 
Becsbe. Angolországba, a nemzetközi földrajzi kon­
gresszuson való részvétel végett ment és ott időzése 
alatt folytonos ünnepléseknek volt tárgya. A királynő 
is vendégül hívta magához Osbornéba ; az afrikauta- 
zók korifeusaival, Stanley, Sir John Kirk és gróf 
Pfeillal állandó összeköttetésben volt. Augusztus elején 
a belga király meghívására Ostendcbe utazott és ott 
a belga király vendége volt. Hazautaztában Párisi 
is érintette, a hol Rochefortnál tett látogatást. 
Szlatin ugyanis Pain Olivér franczia újságíró­
nak, a ki 1884-ben a mahdi fogságában meghalt, 
ígéretet tett, hogy Rochefort által átadja Pain nejének 
és gyermekének utolsó üdvözletét. Rochefort azonban 
távol volt Paristól és így Szlatin a misszióval kény­
telen volt megbízni Rochefort egyik munkatársát. A 
meghívások Londonban egymást érték, úgyhogy Szlatin 
basa könyvét befejezendő, visszavonult Tunbridge 
Welszbe, és onnan a teljesen kész kézirattal és Szu­
dán térképével tért vissza Londonba és kiadójának 
Arnolduak rendelkezésére bocsátotta a nagybecsű 
iratokat. Bécsben nehány hétig marad a basa és ezalatt 
tartja meg felolvasását is az osztrák földrajzi társa­
ságban. Október végén visszatér Egyplomba és átveszi 
egyptomi ezredének parancsnokságai. A szudáni fog­
lyokról sem feledkezett meg és azoknak az érdekében 
nagy akcziót indít meg.

-- A hol nem limerlk e német osássárt. Lord 
Lonsdale néhány nappal ezelőtt egy táviratot adott 
fel Londonban a következő czimre : «0 felségének, a 
német császárnak, Potsdam.» Képzelhető azonban a 
lord csodálkozása, mikor egy órával később értesíti 
a táviróhivatal, hogy a távirat Németországból azzal 
a megjegyzéssel jött vissza : «Pontosabb ősimet 
kérünk »

— Somoskeöy a vidéken. Egész sereg embert 
oly rafinirt szédelgéssel tett egy vidéki szélhámos 
kárvallottá, hogy az Alfoldőn, a merre Hermann Mór 
(igy hivtákj operált, hire terjedt, hogy Somoskeöy ismét 
itthon van. Legavatottabb és kedvvel űzött szédelgése 
az volt. hogy kiszimatolta, melyik takarékpénztári 
igazgatónak van vagyonos rokona s akkor ezek nevé­
ben bélyegzőt, névjegyeket, czimes levélpapírokat 
készíttetett s mint ezek ispánja, gazdásza nevében 
nagy összegű váltókat számitoltatott le. így állított be 
Polgár Simonhoz, a szolnoki bank igazgatójához, a 
hol az igazgatónak Polgár Ödön füzesgyarmati bir­
tokosnak következő névjegyen irt sorait mutatta be :

«Kedves Sógor ! Intézőm által deponált váltót szá- 
mitoltasd le. Pénzre van szükségem, szerető öcséd, 
Ödön». Polgár nem találta gyanúsnak a névjegyet s 
Hermann előbb 1200, majd 6Ó0 forintot vett fel ; a 
harmadik leszámítolásnál a vezérigazgató különösnek 
találta, hogy folyó-számlával rendelkező öcscse oly 
sok váltót ad be, táviratilag kérdezte meg hogy 
minek kell már olyan hamar, barom napon belül 
harmadszor az 1500 frt ? Polgár Ödön visszasürgöuy- 
zött, hogy már iwuapok óta váltót ?e látott. Erre a 
táviratra Hermannt letartóztattak de mert Bekés- 
Gyulan előbb többrendbeli csalást eszközölt Czinczád 
József gazdája nevére, a legügyesebb szédelgéssel, ott 
ültek felette törvényt. Öt évi ('egyházra itellék nem 
csak a megírt, de égisz sereg más szédelgéséiért. 
Vallomásai közölt érdekes az, hogy mikor az üzlet 
nem hajtott (a takarékpénztári szédelgések) a buda­
pesti villamos-vasutak alkalmazottja volt.

— Kant kéziratai A dorpati egyetem könyvtárá­
ban nagy gonddal őriznek több, Kanttól származó 
kéziratot. Eta az iratok most egy időre Berlinbe 
kerülnek. Az orosz közoktatásügyi miniszter ez 
engedély alapján utasította a dorpati egyetem taná­
csát, hogy a nevezett iratokat küldje el Berlinbe a 
tudományos akadémiának. Az akadémia ugyanis K nt 
müveinek teljes kiadásai tervezi és ehhez a teljes 
műhöz szüksége van a dorpati egyetem birtokában 
levő több fontos kéziratra is.

— Engels végrendelete. A Londonban nemrég 
elhunyt szocziálista vezér végrendeletét a napokban 
bontottak fel Londonban. A mesterség úgy látszik 
jól jövedelmezett, mer; a nagy agitátor mintegy négy- 
százezer márkára rugó vagyonról végrendelkezett. 
Ebből a tekintélyes összegből a két végrendelet! 
végrehajtó, a kiket Engels végakaratában megnevez, 
egyenkint 250 font sterlinget kap. Hü barátjának, 
Marx Karolynak a leányáról is bőkezűen gondosko­
dott, a mennyiben háromezer font sterlinget juttatott 
neki. — Bebel Ágoston és Singer Pál örököltek a 
cagy «elvtárs» könyveit és az elhunyt szerzői jogait, 
azonkívül egy ezer font sterlingről szóló alap keze­
lését, a mely összeggel a szocziátdemokráczia szolgá­
latában érdemeket szerzett egyéneket juttatnának 
képviselői mandátumhoz. Bebel es Bernstein-nak 
maradtak az elhunyt összes iratai. A vagyon többi 
része három nő között oszlik meg, a kik Engelshez 
igen közel állották.

— Polgári házasság ünnepély ess éggel. Gyulá­
ról jefimi levelezőnk : Á gyulai polgármesternél 
Herodes István, a «Magyar király» vendéglőse be- 
elentette, hogy mátkájával, a város egyik szép höl­
gyével Schmidt Ilonkával október 1-én óhajtják 
megkö.ni az állami erejű házasságot, A bejelentett 
házasság lesz az első polgári házasság Békesmegyé- 
ben és ünnepélyes lesz, mert a vármegye alispánja 
fogja a házasságkötést végezni s akkor lévén a tör­
vényhatósági közgyűlés, remélhetőleg a törvényha­
tósági tagok is megjelennek a frigykötésnél. — Itt 
jelenti tudósítónk, hogy a békésmegyei állami anya­
könyvvezetők tiszteletdiját 3460 irtot a belügymi­
niszter kiutalványozta. Az anyakönyvvezető legköze­
lebb a beoktatás eszközlésére Gyulára érkezik, a mi­
dőn az anyakönyvvezetők leteszik a hivatali esküt.

— Egy városatya emléke. Kegyeletes ünnepély 
volt vasarnap Ueiutao a nem reg elhunyt s jótékony­
ságáról ismereies Grauer Miksa, volt varosatya gyár­
telepen. A megboldogult tisztviselői s alkalmazottai 
emléktáblát állítottak, a melyen kegyeletes szavakkal 
áldozna« az elhunytnak. Az ünnepélyen a család­
tagokon kívül jelen voltak dr. Hűvös József királyi 
tanácsos, Spannberger Alajos iskolaigazgató, Rémi 
Róbert, dr. Kiss József, Winter Lajos es Grosz­
mann Miksa városatyák, a keiületi választmány 
számos tagja s a Józsefváros előkelő polgárai. Az 
ünnepi beszedek után a megboldogult fia, dr. Grauer 
Vilmos átvette a gondjaira bízott emléktáblát s szép 
beszédben mondott köszönetét a megjelenteknek.

— Lelkész választás Debreozenben. Ma töltötték 
be Debreczenben a hatodik lelkészi állást. A válasz­
tást, mint nekünk táviratozzak, rendkívül heves kor­
teskedés előzte meg. A szépen javadalmazott állásra 
hat pályázó volt, de a választók Szele György tepe* 
lelkész egyházmegyei főjegyző és Mitrovics Gyula 
sárospataki hiltanár körül csoportosultak politikai 
pártállás szerint. A negyedfélezret kitevő választó- 
polgároknak fele leszavazott és a szavazás eredmé­
nye folytán a függetlenségi Mitrovics Gyulát 395 
szótöbbséggel a debreczeni reformátusok hatodik lel­
készévé választották meg.

— Öngyilkos piccolo. A klosterneuburgi ligetben 
a járókelőn tegnap tgy fiút találtak eszméletlenül 
elterülve nagy vertócsaban. Mellette élesre fent kés 
volt, a melylyel a fiatal öngyilkos számos sebet ej­
tett magan. Rögtön beszállították az ottani orvos 
nyaralójába, a ki a mély és veszélyes sebeket azon­
nal kimosta és kötést lett reájok. A fiú magához 
térve, sírva panaszolta nagy banatat. Pezan Jakab­
nak hívják és a «Hotel Londvn»-ban mint piccolo 
működött az éttermekben. Az altala megírt étlapok 
gyaláza os iossz írassa! t-s rettenetes orthografiaval 
vohak elkészítve es e miatt társaitól nagyon sok 
gúnyolódást kellett elszenvedni. Ezek az örökös csip­
kedések adtán kezébe a kést a melylyel meg akarta 
magát ölni. Az életunt piccolut, cár sebei veszélyesek, 
valószínűleg meg lehet menten..

— Egy delamerika; Pompeji. Pompeji most már 
nem egyetlen a maga nemeben, mert néhány héttel 
ezelőtt fedeztek fel Délamerikában is egy hasonló 
várost. Nemrég ugyanis egy Alverado nevű ültetvé­
nyes, a kt Guatemalaban, az Ágim nevű vulkán lej­
tőjén lakik, véletlenül néhány régi fegyvert és edényt 
talált a birtokán s azért elrendelte, hogy ott további 
kutatásokat is végezzenek. Az ásatás közben a mun­
kások egy ősrégi város romjaira bukkantak, a melyet 
épen úgy, mint Pompejit, váratlanul elöntötte a láva- 
E mellett szól az is, hogy a csontvázak mind olyan 
helyzetben vannak, hogy meglátszik rajtuk az, hogy 
munkálkodás közben érte utói őket a halál. Nagyon 
sok fegyvert, ékszert, edényt, képet találtak s a mi 
fontos ez utóbbiaknál, az abban áll, hogy meglátszik 
a művész törekvése, hogy a kép a modellhez hasonló 
legyen.

— Iványl Ödön emléke. Iványi Ödönnek, a 
Szigligeti-társaság által felállított gyönyörű síremlékét 
tegnap leplezték le ünnepélyesen Nagyváradon. Az 
emlékkő tört oszlopán Iványi mesterien készített 
domborművű arczképe látható. Az ünnepélyt — mint 
nekünk táviratozzák — Leszkay színtársulatának 
énekkera nyitotta meg. gyászdalt énekelve. Lovassy 
Andor, a nagyváradi «Szabadság» szerkesztője meg­
ható emlékbeszédet mondott. Fehér Dezső remek al­
kalmi költeményét, Gál Gyula, a színtársulat első­
rendű tagja szavalta nagy hatással. Az énekkar 
gyászdala után Lázár Béla, a Szigligeti-lársasag fő­
város tagjainak nevében rövid benső búcsút mondott. 
Az t in lékkőre ezer forinton felül gyűlt be, melyhez 
az elhunytnak nagyváradi es aradi , tisztelői, valamint 
a fővárosi «Otthon» yüjtése járult.

— A nagyváradi Jogakadémia megnyitása. g
kir. jogakadémián tegnap volt a tanév ünnepélye 
megnyitása, melyen Schlauch bibornok Nogáll 
püspök, Gyöngyőssy Lajos törvényszéki bíró és a 
tanári kar tagjai vettek részt. Bozóky Lajos meg­
nyitója után — mint nekünk táviratozzák — dr Sipos 
Árpád jogtanár olvasta fel értekezését a törvénytelen 
gyermekek öröklési jogáról, melyet a hallgatóság 
élénk figyelemmel hallgatott meg. Schlauch bibornok 
elismerését fejezte ki a felolvasónak.

— A szerelem áldozata. Tűz Julia fiatal leány 
szive egész melegével szerette Kardos Ferencz dana- 
földvári legényt. Mikor ezt a legény megtudta, hizel- 
gett neki, hogy ilyen szép leány feledte rajta a sze­
meit, de csakhamar kiábrándult. Kiábrándította a 
kor szelleme, a mely arra tanítja az embert, hogy 
eszével és ne a szivével szeressen. A legény meg­
tudta, hogy a leánynak nincs pénze és otthagyta. A 
leány ezt nagyon szégyenlette, mert társnői folyton 
évelődtek vele, hogy milyen Tűz- 61 pattant, meg 
milyen Kardos menyecske lesz belőle. A csalódás 
nagyon fájt a szegény Tűz Júliának. Hat csomag 
gyufát vízbe áztatott és megitta. Mire észrevették, 
meghalt. Áldozata lett saját benső tüzének.

— A fia bűne miatt. A mait hó 21-én történt, 
hogy Krizsára Vazul ravnai lakost orozva lelőtték.
A déznai csendőröknek azóta sikerült kipuhatolni, 
hogy Barna Lázár és Papp Vazul nadalberti lako­
sok követték el a gyilkosságot. A gyanúba vett és el­
fogott Barna Lázár atyja annyira szegyelte fia gyalá­
zatát, hogy valósággal búskomorságba esett. A napok­
ban aztan eltávozott lakásáról és az erdőben fel­
akasztotta magát.

A megengesztelt Rubinstein. Az egyik német- 
országi z-nészeti lap érdekes anekdotát közöl Rubin- 
steinről, a nemrég elhunyt nagy zongoraművészről.
A mester Becsben volt, s mint művészi kőrútján 
mindenütt, Bécsben is nagy lelkesedéssel üdvözölték, 
s a legelőkelőbb családok rendeztek tiszteletére ün­
nepségeket. Egyszer E. tanár szalonjába volt hivata­
los, a hol fényes társaság gyűlt egybe. A souper 
után Rubinstein, a ki szenvedélyes játékos volt, leült 
egy sarokban a ház úrnőjével s elkezdett kártyázni. 
Rubinsteint semmi sem hozta ki jobban a flegmájá­
ból, mint ha a játszótársa rosszul játszott. A ház 
úrnőjének azonban akkor a többi vendég is lekötötte 
a figyelmét s igy egyik hibát a másik után követte 
el. A mester végre is már nem tudta magát tovább 
visszatartani, lecsapta a kártyákat s azt mondta : 
«így csak Döblmgben játszanak 1» A nő azonban 
nem veszítette el flegmáját, hanem felkelt s azt felelte: 
«Úgy pedig, ahogy ön játszik, úgy Szibériában szokás 

játszani.» Ezzel az inczidens v-get ért. Mindketten a 
vendégek közé vegyültek, de Rubinstein nehány perez 
múlva elhagyta a termet. E. asszonyt azonban nagyon 
bántotta az, hogy hirtelen haragú volt, s azért meg 
akarta a művészt engesztelni. Másnap még egyszer 
meghívta őt, s akkor három képet adott át neki a 
következő aláírásokkal: így Döblmgben játszanak; ez 
a kép a leírt jelenetet ábrázolta. A második kép alá 
az volt Írva: így Szibériában játszanak ; ez Rubin- 
steint egy tatár gunyhdban ábrázolta, s végül volt 
egy kép, a mely Rubinsteint zongorázva ábrázolta, s 
ez alá E. asszony aláírta : «így a mennyekben ját­
szanak.» Ez aztán megengesztelte a mestert.

— Templomazentelés Nagy-Tárkányon. BiibicS 
Zsigmond, kassai püspök — mint Sátoraija Ujhelyrői 
Írják — a nagy-tárkányi uj templom felszentelé­
sére jövet, tegnap Sáloralja-Ujhelybe érkezett. A ha­
zafias, érdemekben gazdag püspököt az állomáson 
Molnár István főispán és Matolay Etele alispánnal 
élén fényes, diszmagyarba öltözött megyei küldöttség, 
a vidék papsága, továbbá nagy közönség fogadta. 
Molnár főispán üdvözölvén a liberális püsqököl, ki­
emelte nagy érdemeit, melyeket a haza érdekében 
tett. A püspök a lelkes óvacziót megköszönve, kije­
lentette, hogy ő csak hazafiul kötelességének tesz 
eleget, midőn papi hivatása mellett a haza javát 
szolgálja, mert «a haza minden előtt». — Ezután a 
küldöttség tagjaitól szívélyesen elbúcsúzva, gról 
Mailáth József ncgyesfogatáa Perbenyikre kocsizott, 
hol a gróf vendége volt, ki a nagy-tarkanyi templo­
mot építtette. A feiszentelést a püspök tegnap vé­
gezte, fényes papi segedlet mellett. A felszentelést 
gróf Mailath kastélyában bankett követte.

— A villamos áram áldozatai. A villamos ára­
mot továbbító sodronyok tegnap — mint Zimonyból 
írják — nagy szerencsétlenseget idéztek elő a város­
ban. A várost behálózó sodronyok egyik rozoga tartó­
oszlopa összetört és a lecsapódó sodronyok két em­
bert értek. Az egyiket rögtön megölte az erős áram, 
mig a másik súlyos égést sebeket szenvedett és több 
helyen megbénult.

— Az izraeliták nagy ünnepei. A pesti izr. hit­
község elöljárósága az idei főünnepek alkalmából a 
kővettező imarendet állapította meg :

Dohány-utczai templom: Roschhaschono újév 
ünnep előestejen f. hó 28-án, kezdet órasor,
Roschhaschono újév-ünnep első és második nap­
ján, azaz l. hó 19 en és 20-án 1fi%—U1/, óráig. 
Jomkippur engesztelő-ünnep előestéjén, f. hó 
27-éu, Kői. Nidre. Kezde'e 6 órakor. Jomkippur 
engesztelő ünnep f. hó 28-an. 1I,S—1 órai,- schachris 
és mussel'. 1 —*/a4 szünet. 1jií tói mincna es záróima.

Rornbach-utczai zsinagóga : Roschhaschono 
ujé--üoncp előestéjen, f. hó 18-án kezdet 1,6 óra­
kor. Roschhaschono újév-ünnep első es második nap­
ján, t. hó 19-en és 20-an reggel 6—11 óráig. Jom- 
uppur engesztelő-ünnep előestéjén, f. ho 27-en, Kői- 
Niüre. Kezdete lj 6 órakor. Jomkippur engeszteiA- 
ünnep f. hó 28-áii: 6—1,21-ig schachris, 
óráig szüuet, 1/tl2—1/,3-ig mussaf, */,3—4 szünet, 
4-tól mincha es zaróana.

Az összes pótimaházakban: Roschhaschono 
ujwünnep előestéjen kezdet */,6 órakor. Rosch­
haschono ujevünnep első és második napján reggel 
7 —*!,11 óráig. Jomkippur engesztelő-ünnep előestéjén 
Kol-Nidre. Kezdete 1liC órakor. Jomkippur engesztelő- 
ünnep. Kezdet reggel 7 órakor, délután 1 óráig. 
1 tol s/44 óráig szünet tartandó, mely idő alatt a kö­
zönség eltávozásával az lm. ház alaposan szellőzendő.

— Programmen kívüli hangverseny. A Vilmos 
császár emlekere Berlinben épített templom beszen- 
teiési ünnepélye alkalmával érdekes epizód zavarta 
meg az ünnepélyek szigorú programmját. Az ünne­
pély színhelyéhez igen közel terül el a berlini allat- 
kert, a mely tudvalevőleg egyike a kontinens leggaz­
dagabb gyüjtemenynyel bíró intézeteinek. Alig kon- 
dúltak meg a harangok, a melyek a császár közele­
déséről adtak hirt, midőn a nép öröm és éljen rival- 
gását egy szokatlan hangzavar harsogta túl. Az 
állatkert fenevadai nyugtalankodni kezdettek és olyan 
pokoli ordítást vittek véghez, hogy a rendezőket, to­
vábbá a legmagasabb uraságokat, a kik feszes állás­
ban várták a fiatal imperatort, a hideg rázta ki tjed- 
tökben. A lovas rendőrség parancsnoka az állatkertbe 
vágtatott es tekintélye egész súlyával akarta kény­
szeríteni az ordítozó fenevadakat arra, hogy elhall­
gassanak. A puszták dühös állatainak azonban nem 
imponált a fel s alá száguldozó es dühösen kiabáló 
rendőrparancsnok és egyre jobban ordítoztak. Végre 
is az állatkerti felügyelők vetettek véget az őrült 
hangzavarnak azáltal, hogy a dühös vadaknak egy 
órával hamarább szolgálták fel reggelijüket, a mely­
nek harapdálása közben elfelejtettek belekontrázni a 
harangok tompa zúgásába és a császárját éltető nép 
viharos éljeneibe.
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Rövid hírek. Gyöngyösön két gyermek 
gyufával játszadozott, miközben Dudás Erzsiké 
teljesen összeégett. — Tágujhelyen egy asz- 
szony a lámpát töltögette, miközben a ruhájára 
ömlött petróleum lángot fogott és ősszeégett. — 
Szegzár dón Kaufmann Lajos a Ferencz-kórház- 
ban felakasztotta magát. — Alcsuth mellett a 
Si.ent-György-pusztár. Bankó József fürdés közben 
az usztatóba fűlt. — Tan,ásfalván Tódor Ve­
rona oláh leány újszülött gyermekét elpusztította. 
A rendőrség elfogta. — Alsóbesnyön Krepsz 
Péter uradalmi csősznek a felesége pillanatnyi 
elmezavarban a kútba ugrott és odaveszett. — 
Színtan VXeisz Ferencz egyházfi a napokban egy 
vasvillaval úgy föbeütötte a feleségét, hogy nyomban 
meghalt. — Nagykörösön id. Reszeli Sándor 
hetvennyolcz éves polgár életuntsagból felakasz­
totta magat. — Vagujhelyen a robogó vonat 
elszakította az ittas vasúti őr lábát és mire az 
orvosi segely megérkezett, elvérzett. — O-Be- 
csén Szavits Szávó tizenkét éves fia fürdésközben 
a Tiszába fűlt. — Gyula közelében Popovics 
Duka szórt ghi gazda kocsija elgazolta SzabóGtőrgy 
ó-szentivani lakost. A kocsis megszökött. — Sza­
badkán két szerb legeny czivakodáskőzben 
agyonszurta Schilt Mátyás kőzhuszárt, a ki beki- 
teni igyekezett őket. — Mosonyon Haasz Mi­
hály fürdesközben a kis-Dunaba fűlt.

— Muakasgyülések. A búd »pesti szoczialisták va- 
«árnapra több gyűlést hívtak egybe, de a muakasnép 
is megunta már az agitátorok minden vasárnau is­
métlődő s valamennyiük által jói ismert «szónokla­
tok- hallgatását s épen ezért oly kevesen jelentek 
meg, hogy egyik-másik gyűlést meg sem lehetett tar­
tam s a m glartotlakon is bizony edeskevesen vetlek 
reszt. A pártban különben már régen megszűnt az 
egyetértés, mert a józanabb elemek beláttak, hogy 
jelenlegi vezetői csak kompromittálják ügyüket az 
által, bogy a világon mindenkit mosdatlan szájjal rá­
galmaznak s nyilvános gyűléseiken sem tesznek egye­
bet, mint nevetséges módon szitkozódnak, a helyett, 
hogy a szocziahzmus tanait hirdetnék. Valószínűleg 
más egyéb megfontolandó dolgokra is rájöttek s 
exert ki akarják buktatni a jelenlegi vezetőség több 
tagja.. Ez az elégedetlenség vasárnap a felső erdősor 
25. számú helyiségben megtartott általános mun- 
Jeásgyálésen nyert éles nyilvanuiást. Az egész gyű­
lésen egycb sem történt, mint az, hogy a két párt 
elkeseredetten veszekedett és goroiuoáskodott egy­
mással s e közben ugyancsak kijutott a reg megérde­
melt osztályrészük a Iegnotóriusabb kolomposoknak. 
A gyűlés különben mit.den hatarozathozatal nélkül ; 
legnagyobb rendetle.isegben es hatalmas veszekedő; 
közt ért veget.

Ezenkívül még egy gyűlés volt. A szobafestők, 
mázolok, aranyozok és hasonszakmaju munkások 
a vig-utczaban gyüiéseztek és súlyos helyzetűk fölött 
tanakodtak, a minek enyhítésére meg akarják rövi­
díteni a munkaidőt. A gyüics minden baj nélkül vég- 
xődöit.

— Verekedések. Kutas Sándor gyári munkás az 
éjjel üs zevi rekedett a sziv-utczaban Princz Feremz 
gyári munkással, a ki úgy megszurta, bogy súlyos 
Stotel viltek a Rókus na. Priuczet a rendőrség letar­
tóztatta. Moron Pál 24 eves komives egénv pedig 
Moskovicz Miksa paiinkamerővel veszett ös=ze', ennek 
S-ondy és Csengery-utczak sarkan levő üzletéren, 
mert nem akart neki pálinkát adni. A veszekedés 
vege az lett. hogy a komives-legenv egy székét kapott 
f i es úgy vágta fejbe a pálinkáméról, hogy menten 
Cs-.: esett. A duhaj legényt letartóztattak. — Je­
szenszky Mátyás 21 eves napszámos az éjjel a ke­
rt P Si-utou összeszólalkozott Klein Karoly és Balogh 
Sanaor acslegényekkel, a kik összeszurkálták. Bevit­
ték a Rókusba. — Az Istvan-ter 6. számú k-vénáz- 
ban Kruh Miksa 23 eves napszámost szurkollak 
össze verekedés közben Pichler Gyula Pichler Já­
nos es Cseh József acssegedek. A sebesültet életve­
szélyei sebbel vitték a Rókusba Reczey tanar kliui- 
ká;ara. A barom keselöt letario-taiták. — Az ejjei 
a Csómön-uton öt munkás belekötött bakos F.rencz 
rendőrbe s ütlegelni kezdték. A rendőrnek segíts egere 
ment bakos Balázs pénzügyőr, de rosszul j..rt, mert 
úgy megszurtak, hogy eszméletlen állapotba:, került a 
Rokus.ba A verekedők közül Herold Lajos és 
Monovics János napszámosokat letartóztatták.

— Betöre* egy raktárba. Kaszinó Adod keres­
kedő o-utcza 41. számú raktárában az éjjel betörő 
járt s 300 forint értékű kávét és 80 forint ára bort 
lopott el. A betörést a rendőrségnek reggel bejelen­
tetlek, mire rögiöo megindítottak a nyomozást. A 
kisebb betörések mostanában újra nagyon gyakran 
ismétlődnék a fővárosban, a mit leginkább azzal le­
hetne megakadályozni, ha az elhagvatottabb utczák- 
ban több éjjeli őrjáratról gondoskodnék a főkapi­
tányság

= Eltűntek. Homorík Ferencz 32 éves kőműves 
e bő 11-en eitüni nap-utcza 5. számú lakásáról. — 
ff einer József 66 éves tanító tegnapelőtt elment 
dob uicza 9. számú lakásáról s azóta nem tért visz- 
,7.a. Az eltűnteket a rendőrség nyomozza.

Az egyetem ünnepélyes meg­
nyitása.

Vasárnap délelőtt tartottak meg az egyetem meg­
nyitásának ünnepélyét. Az ünnepély a Vént Sancte- 
ből es a diszülésből állt.

A disz ülést megelőzőleg délelőtt 10 órakor ünne­
pélyes veni sancte előzte meg. A templomban már 
jóval Klóra előtt gyülekezett az egyetem ifjúsága, mely 
a közönséggel az amúgy elég tágas templomot zsúfolásig 
megtöbötte. A hajó két oldalán a három első padsor 
piros bársonynyal volt bevonva s ezekben foglaltak 
helyet az egyetemi tanárok valamennyien diszmagyar- 
han, az egyháziak papi ruhában. Olt voltak többek 
közön Lengyel Béla rektor, továbbá Högyes Endre, 
Bapaics Rajmund, Thewrewk Emil, Kovács János, 
Beöthy Zsolt, Lechner Ágost, Herozegh Mihály 
kU>. egyetemi tanárok, míg a padsorok előtt az egye­
tem SLo.gai foglaltak helyet díszruhában, az egyetemi ka­
rok jelvényeivel. A mise pontban 10 órakor kezdődött, a 
meiyet dr. Kiinger István egyetemi tanár, siklósi 
apai celebrált, Krizsán Mihály papnöveldéi vicze- 
rektor s számos növendék pap segédletével. A tem­
plomi énekkar Jfoseda Gyula karmester vezetése 
aiatt Na-gdler zenésmiséjét adta elő, melynek ma- 
gánreszeit Szemere Maliid és Schmiedt Gusztáv 
„meséitek. Az istentisztelet után a jelenvoltak a dísz­
ei ülesre mentek az uj városház dísztermébe. - 

A nagy diszterem ezalatt zsúfolásig megtelt egye­
temi hallgatókkal. Egymás mellé szorulva, állva hall­
gatták meg a lelépő Fodor rektor szavait, mely után 
ff lassies miniszter üdvözlő levelét olvasták fel. A 
miniszter meleg szavakban üdvözli az uj rektort és 
dékáni kart s egyéb elfoglaltságával menti ki tá­
voliétét.

A d,szülésen ott láttuk Fodor József lelépő rek­
tort, Rapaics Raimund hittudományi, dr. Antal 
Gyula jogi, dr. Högyes Endre orvosi és dr. Bel 'hy 
Zsoh bölcsészeti dékánokat. Az uj dékánt, dr. Len­
gyelt. Boglár Ltván hittudományi, dr. Kovács 
Gy on - lJ‘t- o I Thewrewk Emil bölcsészeti ui

dékánok, báró Eötvös Loránd az akadémia elnöke 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízásából 
Leövey Sándor miniszteri tanácsos. Szily Kálmán 
akadémiai főtitkár, dr. Rlosvay műegyetemi rektor 
és a tudományegyetem tanári kara. Az üdvözlő be, 
széd után Fodor volt rektor megtartotta lelépő be 
szódét, melyből a következőket közöljük :

«A természet tavaszkor lombosodik, őszkor pedig 
beszámol gyümölcseivel; az egyetem ellenben őszkor 
lombo:odik, kel uj eleire s tavaszkor érleli évi mun­
kája gyümölcsét.» — így kezdte beszédét a rektor. 
— Emez őszi lombosodáskor vajmi szerény szerepe 
marad a lelepő rektornak : elszámolás az egyetemi 
év eredményei felől.

Egy év — mily rövid idő oly intézmény életében, 
minő az egyetem. Alig elég arra. hogy valami fontos 
eszmét, reformot fogamzani, de születni is lásson.

Lefolyt évünknek l-.gnevezeteseőb eseménye az volt, 
hogy a közoktatásügyi tárcza vezetője báró Eötvös 
Lorand (Éljenzés) visszalépett s helyet dr. ff lassíts 
Gyula egyetemi tanár foglalta el. S habár 
az egyelem, — nevezetesen annak termé­
szettudományi szakférfiai sajnálattal látták távozni 
a lermeszetludóst a közoktatásügy eléről, mégis 
megoyugvást tálaltak abban, hogy ismét egye­
temünk kiváló tagja foglalta el országunk egyik leg- 

fontosaub kormauypolczát; sőt őrömre ébredtek, 
a misor hallottak a miniszter ajkairól kormányzásá­
nál, mar legelső napjaiban, az egyetemet nagyra- 
becsülő, a volt kartarsakat szeretettel felkarold ta­
nár szavait.»

Az év eseményeiről alább számol be. lit csak 
figyelmeztet a jogaszság szertelen szaporodásara, 
ellenben arra is, hogy a leendő orvost es küzegész- 
segügy1 rend szama aggodalomgerjesztő módon fogy.

Gondos kormánynak es gondolkodó társadalomnak 
komoiy intelem ez!

Ezután rektori működésére tér át, mely admimsz- 
tráczionalis feladatokon kivál felölelte a rektorsag 
szimbolikus szerepet is, hogy a rektor tudása es ta­
pasztalása javát is nyilvánítsa s ezzel irányt adjon 
az liléién es tényezőknek. Így kiemeli, hogy rámuta- 
tolt taniiasügyüuk túlzó és fonák irányára, mely 
nemcsak nálunk de az egész müveit világ tanításá­
ban tapasztalható a gyermeksereg, az ifjúság, az em­
beriség testi es szellemi épségének rovására. Öröm­
mel jelzi itt, hogy azóta anadt egy elesszemü ker­
tész a ki a szarkaiabas. szegletes gól betűn támlását 
a lő varos népiskoláiban fölösleges, sói ártalmas túl­
iéi belesnek ismerte fel.

Egy másik beszédben az egyetemnek s nevezete­
sen sajaj íakuitasának viszonyával foglakozott az 
elettel, a közjóléttel es a közegészségügy gyei szem­
ben. A fanuhá-okat önállóbbakká kell tenni, hogy 
szabadabban fejlődhessenek.

*A beszédeimben elvetett mag vajon megered-e ?» 
kérdi a távozó rektor. «Tudom, hogy sok közülök 
kopár helyre hullott, sokat mások, a kik nem értet­
tek meg, eltiportak. Lenet, hogy az egész vetes steril 
marad!»

Sebaj ! Újra hozzáfogok majd a vetéshez I»
Az elénk eljenzessel fogadott beszéd után az egye­

lem múlt évi statisztikája került sorra.
A lelkes eljeuzés után dr. Lengyel Béla a tudo­

mányegyetem uj rektora tartotta meg székfoglaló 
beszédét. Az uj rektor az egyetemi lanacs legnagyobb 
kitüntetését kollegái bizalmában találja. Legnagyobb 
kitüntetésnek véli a beléje helyezett bizalmat, mely 
e magas állásra méltónak találta.

Nagynevű tanárai es elődei oltották beléje a tudo­
mányok iránti szeretetet és az ö magasztos példájuk 
nyomán akar magas állásában haladni. Mikor a meg­
tiszteld állast eíloglalta, tudta, hogy az nemcsak ki­
tüntetés, hanem oly alias is, mely kötelességekkel 
van egybekötve. Így fogták fel elődei is állásukat s ő 
példájuk nyomán akar haladni. Nagymérvű aggodalom 
lógja el, ha a reá váró felelőséggel és munkával 
aranyba helyezi erőit, de remeli, hogy tanártársai se­
gedelmével meg log felelni a beieje helyezett biza­
lomnak. ügy érzi. nogy a magas kitüntetéssel része 
síiéit nagybecsű bizalmat leginkább azzal hálálja 
meg. ha a tanári hivatásról táplált meggyő­
ződését magúval Viszi a rektori szexbe is. Ezu.an 
rater az öt fejezetre osztott diszertáczióra, melynek 
első fejezetében az egyes tanárok hivatásáról es az 
egyetem feladatai ól beszélt.

Az egyetemet a tanárok és az ifjúság egyesülésé­
nek tartja a czélnól, hogy a tudományt műveljen és 
ápoljuk s sz kembereket képezzenek. Lehetnek sokan, 
kik a tudomány fejlesztései kritizálják s a meg­
lévő eredmény értékesítését óhajtják, viszont azonban 
ép úgy sokan vannak, kik a szakemberek kér­
désével foglalkoznak, kikel azonban arra kér, hogy 
nézeteit hallgassak meg. Hivatkozik Kautz Gyula 
1873-ban ugyanezen helyen elmondott beszédere 
melyben a nagynevű tudós az egyelem egyszerű 
kenyérkereseti idomító iskola színvonalára való sü- 
lyedéstől kell megóvni az egyetem nemes czimét és 
hivatását. Szerinte a hivatásos szaktudósok képzésé 
nálunk még nagy nehézségekbe ütközik. A szaktudo­
mány első feltétele, a megélhetés gondjai nin­
csenek biztosítva. Szaktudósaink legnagyobb ré­
sze a kevésbe vagyonos osztály közül kerül ki 
s hoszszu elkeseredett harezot vívnak a iétfeun- 
tatásért. Csak nagyon kis lőredeke a tanuló ifjúság­
nak érheti el vágyait a továbbképzésben. A löboi 
elbukik az anyagi küzdelmekben. Nem egy példa van 
ugyan, mely azt bizonyltja, hogy a tudományszeretet 
nagyobb volt a sanyaruságoknál. de ezt csak nervikus 
győzelem árán sikerült elérni. A kik e viszonyokat 
ismerik, azok hálával fogadjak Semsey tudor nagy­
szerű alapitványail. Halat mond a uemes emberba­
rátnak, hogy nagy adományával lehetővé teszi a 
szaktudományokban való kiképzést. Ezután reá­
lért a közelet szamára való szakképzés kérdésére. 
Than Karoly reklori beszédéből ven passzussal kezdi, 
melyre nemcsak a szaktudósoknak, hanem a szakem­
bereknek is a tudomány szellemében való, önálló és 
jó! f-gyelmezelt gondolkozást teszi a iegienvegesebb 
kelleknek. Ezt az önálló tudományos gondolkozást a 
hallgató tanítványok csak szorgalommal és buzga­
lommal érhetik el. Ne riadjanak vissza a kezdet ne­
hézségeitől, mert a fel udósok csak a tudomány pro­
letárjai. A tudományokban való önálló búvárját nem­
zeti szempontból is szükséges, mert az a uemzet, a 
mely egész kultúráját idegen neplői veszi, lassankint 
elveszti ősi jellegét s még nyelve is kivetkőzni az 
ősi természetből. Meit a nemzetek hatalmat nem 
Csupán a nyerserő, a tömeg teszi, hanem a nemzeti 
kultúra is.

A nemzet műveltségét két faktortól teszi függővé. 
Mindkellőnel a műveltség dominál. Az egyetem köz­
ve I nül csak egyesekre hat, az ügyvéd, bíró, orvos 

mérnök nemcsak arra vannak hivatva, hogy tudo­
mányukkal szakszerű szolgalatokat tegyenek, hanem 
arra is, hogy műveltségűkét a nagy tömeg köze vi­
gyek és az altalános műveltséget fokozzák. De még 
nagyobb mértékben tehet ez irányban szolgálatot a 
sajtó.

«A sajtó közvetíti leggyorsabban és legalkalmasabb 
módon az elért eredményeket, legyenek azok politi­
kai, tudományos vagy művészeti természetűek. Ha a 
vasutakat, lelegrafokat, telefonokat ez állapothoz ha­
sonlítjuk, akkor a vér, a mely e hálózatban lüktet, 
a meiy a szellemi táplálékot szolgáltatja : a sajtó.

Midőn a saj.ónak e magasztos hivatásai érintem, 
készséggel elismerem, hogy hazai sajtónk is törek­
szik e feladatnak megfelelni. Legfelsőbb tudományos 
intézeteinknek működései figyelemmel kiseri az ol­
vasó közönségét a tudományos mozgalmakról tájé­
koztatja. Szívesen vennők ugyan mi is, az olvasó 
közönség is, ha e czélra több tért szentelnének ; 
legalább annyit, mint a mennyit egy-egy szenzácziós 
betörésnek, családi drámának, tvszéki tárgyalásnak 
stb. szánnak. Ez azonban ritkábban esik meg, rend­
szerint akkor, a mikor valami megróni való akadt. 
Nem osztozom azok véleményében, a kik a napi 
sajtót nem tartják egyetemünk iránt jóindulattal levő­
nek. Hiszen annak a napisajtónak munkásai tudják 
leginkább mérlegelni, hogy mennyire kell ápolni tá­
mogatni főiskolánkat, ők, akiknek oly sokoldalú mü.

veltségre van szükségük ha hivatásuknak megakarnak 
felelni s akik e sokoldalú műveltségnek az alapját az 
egyetemen vetették meg. Én hiszem, hogy a sajtő 
jő indulattal van egyetemünk iránt és hitemben nem 
ingái meg az, ha néha megróvólag lép fel, mert el 
kell ismernünk, hogy minden alap nélkül az nem 
szokott megtürténni.

De másrészt el kell ismerni azt is, hogy az ok 
nyomóssága nem áll arányban a használni szokott 
hanggal. Nagy különbség van abban, valamely intéz­
ménynek hibáira jőakarólag rámutatni, vagy azt min­
den komolyabb ok nélkül kémény szavakkal gán­
csolni. Ha előbbi eljárással közeledés jött létre az 
egyetem es a közvélemény közölt, az utóbbi elidege- 
nést szül, a mely sem a nemzetnek, sem egyetemé­
nek nem szolgál javára.

E fejtegetés után reátér az egyelem és a szak­
iskola közötti különbség kimutatására.

Majd reá tér az egyetemen fenálló állapo­
tokra, melyekről elismeri, hogy javításra szorul­
tak, de nem ismeri el azt a tanügy terén is alkal­
mazott módszert, hogy a régi intézményeket, ha a 
kor kívánalmaihoz képe t avultak, gyökerestől kell 
kiirtani s ujjal pótolni. Szerinte nem sz ibad szét­
tépni a meglevő szervezetet, hanem orvosolni, a hol 
szükség mutatkozik. A mi az ünkurmauyzati jogot 
illeti, az tökéletes. Az egyetem tauuimauyi és fegyelmi 
ügyeiben legkompetensebb csak az egyetem lehet.

Beszede végén kiterjeszkedik az egyetem budgetjé- 
nek üsszeallitasára, mely autonómiánk szellemében az 
egyetemnek is közre keli működül. Örömmel ragadja 
meg az alkalmat, hogy megemlékezzek ff lassies mi­
niszter leirataiéi, melynek bevezető részében a mi­
niszter azt mondja, hogy a tanács által tervezett 
belügyi Igazgatási ügyben nem kíván feiügyeieli jo- 
gaboi kifolyólag beavatkozni, hanem azi egyszerűen 
tudomásul veszi. Az egyetem legerőseub vára 
autonómiája s meg kell gátolni miudeu oly in 
tézkedest, mely azt észrevétlenül kiszolgá.tatja es íllu- 
zóriussá teszi. Ennek épségben tartását a tanárok és ta­
nulok közötti belső és külső harmóniában véli. A 
nagy hatással fogadott beszéde vegén ismetelten kö­
szönetéi mond megválasztatásáért, kéri a közoktatás- 
ügyi miniszter további jóindulatát és annak az óhajá­
nak _d kifejezést, hogy az ifjúság ne csupán felső 

lóságot, hanem egyszersmind joakaratu barátokat 
lásson az újonnan választolt íeisóhatóságuan.

Ezután ponori Thewrewk Emil, a bölcsészeti kar 
dékánja, mondotta el nagyhatású megnyitó be­
szédét.

Bevezetésében így szól:
• Ősrégi, de azért soha el nem avuló szép gondolat 

az élet szakait az évszakokhoz hasonlitni. Valamint 
az ifjúkor az életnek, úgy az ifjú nemzedék a nera-
ze nek tavasza !

Mikor ő- 1 .diában a népesség elszaporodott, a 
fiatalságát világnak küldötték, hogy uj otthont keres­
sen magának. Ezt a kivándorlásra szánt ifjúságot 

s.icrumi ak, szent tavasznak neveztek. Ilyen ver 
szérumot látok magam előtt, melynek számára már 
szűk lett a kedves otthon, azért ide költözött a tudo­
mányok orszagána, hogy itt a leghatalm -sabb fegy­
vereket megszerezve maguknak, győztesen lépje­
nek az élet uijára s hódítva küzdjenek a nemzet 
üdvéért !»

Ezután az egyetemi élet fontosságát kiemelve, atyai 
nacsokat ad az ifjúságnak. Különösen inti őket 

hogy ne feledkezzenek meg testi fejlődésük előmozdi 
as.iról, mert földi pályánkon lelkünk mindvégig les­
ünkhöz , mint egyedüli műhelyéhez van kötve 

Högyes t nár és Fodor tanár rektori megnyitóira 
figyelmezteti őket s kiemeli, hogy Fodor tanár jelen­

egyetlen hatásos tényezőnek ifjúságunk testi neve 
éseben a katonáskodást tartja. Ne idegenkedjenek 

nal a katonai szolgálattól.
Ezután a tudomány

uak útbaigazítást s ajanlja a szaktudományok müve- 
lését. Azon kell lenmvk, hogy általános műveltségű 
magyar szakemberekké legyenek ; ne mint valami 
idegenből id- plántált növény, hanem mint meghono­
sodott, lelkűkbe átment tudományokat műveljék 
gyarapítsák az egyes tudósszakokat.

Végül inti őket, hogy ne foglalkozzanak még poli­
tikával sz egyetemi évek alatt, ne vigyék az utezára 
a íia*üfiságol. mert a túlzott és erőtlen politizálás 
csak ereil u és a kuliura alacsony fokán álló nepek 
sajátja. Hivatkozik az ősi Rómára, a müveit nyugat 
mostani ifjúságává, mely hazáját szereti ugyan, de nem 
megy bele megfontolatlanul olyan mozgalmakba, mely 
ne» gyakran rossz vege van, de ritkán eredménye. 

Ezzel bezárta beszédet.
«Teljesítsék úgy a kötelességeiket, hogy az alma 

mater a Gracchusok anyjának büszkeségevei mutat­
hasson önökre : íme az én kincseim /»

Az uj tanévet meguyitotlnak ngilvánitja.
Ezzel a tanari kar.

művelésében nyújt az ifjúság

oszlott.
a közönség és az ifjúság el-

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
- A magyar királyi operaházban tegnap *Tell 

Vilmost került színre félig telt nézőtér előtt. A tegnapi 
előadás pedig méltán megérdemelte volna a közönség 
nagyobb érdeklődését. A czimszerepet Beck Vilmos 
énekelte. Látszik, hogy gonddal és nagy ambiczióval 
tanulta e szerepet, s hogy annak minden legkisebb 
részét meg is érti. Tegnap különben is jöl volt diszpo­
nálva. Eli-méréssel kell megemlékeznünk Maleczky 
Vilmosnéról és Broulik-ról is, mindketten nagy 
művészettel énekeitek. Brouliknál csak azt kifogásol­
juk hogy még mindig olaszul énekli e szerepel. A 
lobbi szerepekben Szendrői, Key Dávid, Gábos Nelly 
és Mihályi jeleskedtek, kik mindannyian az ének­
karral és zenekarral egyetemben — melyen Erkel 
Sándor biztos keze tegnap fölötte érezhető volt — jó, 
összevágó előadást nyújtottak, e.—

— A népszínházban tegnap «Egy nő, a ki az 
ablakon kiugrik», Scribenek ezt a magyarba ojtott 
ócska énekes színmüvét adták zsúfolt ház előtt. A 
közönség azonban nem a darab kedvéért jelent meg 
ily szép számban, hanem azért, mert tegnap lépett fel 
először Blaha Lujza asszony a szünet után Törös 
Balmtné szerepeben. Szűnni nem akard taps fogadta 
a diva fellépését és a zenekarból alig győztek fel­
adogatni a tömérdek szebbnél szebb csokrot és ko­
szorút. A kaczkiás menyecske szerepét utánozhatlan 
kedvességgel játszotta és elénekelt egy csomó szép 
nótát, úgy, a hogy csak 6 tud magyar nótát énekelni. 
Lukacs Juliska is tegnap lépett fel először hosszas be- 
tegaége óta és a közönség őt is nagyon rokonszenve- 
seo fogadta és játékát gyakori tapsokkal tüntelte ki. 
A többi szereplők is nagyon jók voltak. Partényiné 
a házsártos anyóst. Horváth Vincze a kedélyes 
inirikuskodó nagybácsit és Kiss Mihályt, a mokány 
férjet minden felvonás után a lámpák elé hívták.

SPORT.
— Lóverseny Becsben. A bécsi szeptemberi ló- 

verseny-meeting tegnapi eredménye következő volt ;
I. Eladó-verseny. 2800 korona. Kétéveseknek. 

Távolság 900 méter. Gróf Batthyány El. srga k. 
Merveilleuse l1/, h. biztosan első ; Wabrmann R. 
p. k Princesse des Galles második; fejhuszszal hát­
rább Melitta harmadik j aztán Kunsl-kancza, Engra- 
bau. Angyalka, Spurius, Tisza, Hrabianka, Splüngen, 
Actimn, Rosmarin. Totalizator : 5 : 91 Helvrefoeadá- 
sok : I. 25 : 149. 11. 25 : 96. III. 25 : 264. Győztest 
tulajdonosa 6600 koronáért visszavásárolta.

II. Ossiachi díj. 7000 korona. 3éves és id. lov. 
2000 méter. Dreher-A. 3éves p. k. Polichonné 
5 hoszszal nagyon könnyen első, Lebaudy R. 3éves 
sga k. Ambrosia második, fej hoszszal Metella barma 
dik, aztán Margit, Phrine. Ninon. Totalizatör 5 : 29. 
Helyrefogadások fi. 25 : 61. II. 25 : 41.

ül. Handicap. 2800 korona. Kétéveseknek. Tá­
volság 1000 méter. Gundelfingen p. k. Flugschrift 
félhoszszai biztosan első, Szetnere M. sp. m. Aequa- 
tor második, nyakhoszszal Fiume harmadik, aztán 
Italka, Weiter, Brausepulver, Gral, Fitness, Perle 
blanche, Gáspár, Zaplatyi, Corivai, Szőke Duna. To­
talizator: 5:76. Helyrefogadások 
25 : 95. 111. 25 : 104.

I. 25 : 139. II.

Residenz-dij. 22.000 k. 3é. és id. lov. 1800 meter. 
Br Springer G. 5é. pm. Or-vert három hossza 
könnyen cjső; gr. Hadik-Barköczy E. 3é. sga m. 
Toreador második ; 2 hosszal Páratlan harmadik; 
aztán Turul, Kezuet. Totalizator : 5:9. Helyrefoga­
dások : 1. 25 : 30. II. 25 : 34.

V. Cadet-verseny. 3800 k. 2 éveseknek. 1200 m. 
Gr. Batthyány Elemér p. m. Ganacha négy hosszal 
nagyon könnyen első ; gr. Apponyi A. Evergresn-ménje 
második ; 2 hoszszal Kingly harmadik ; aztán Béla, 
Kernes. Fräulein Nini. To-oo. Totalizator : 5 : 11. 
Helyrefogadások : I. 25 : 33. 11. 25 : 46. 111. 25 : 41.

VI. Szeptemberi nagy gátverseny. 7000 korona. 
3 éves lovaknak. Távolság 2400 méter. Gr. Appoayi 
Antal sg. k. Allegretta 3 és fél hoszszal könnyeo 
első, Krausz Lajos pk. Anicza második, 10 hoszszal 
Vicine harmadik, azután Ge- weg, Labancz, Claret 
Cida föltartatott. Totalizator: 5 : 61. Heiyrefogadások - 
1. 25 : 150. II. 25 : 77.

VII. Trompeter-akadályserseny. 3800 korona. 
Távolság 5000 méter. Lebaudy R. 4e. p. h. Fene­
gyerek 4 hosszai könnyen első, gróf Károlyi István 
4e. sg. k. Valuta második, 10 hoszszal Velocipede 
Harmadik, hátúi Mosquito. Totalizator : 5 : 17. Hely- 
refogadasok : I. 25 : 47. II. 25 : 44.

A Hunnia magyar bicycle-klub 
kerékpárvers enye.

A Hunnia magyar bicyclc-klub t.gnap délután '/,3 
órakor a külső kerepesi-uL végén levő ügető versenyte­
rén nemzetközi kerékpárversenyt rendezett. A verseny 
iránt oly nagy volt az érdeklődés, hogy talán még 
Siha az ügető versenytéren ekkora közönség meg 
nem jelent, mint tegnap. Az idő azonban a versenynek 
nem igen kedvezett, mert az egész idő alatt kellemet­
len szél lujt :

A versenybizottság következőleg alakúit meg :
Elnök: Dr. Hudomei József. Elnökségi tagok : Dr. 

Ary Pál, dr. Bárdossy Jenő, dr. Gerenday György, 
Grünwald Beruát, dr. Hirsch féld Antal, Iszer Károly, 
dr. Kuhlemann Frigyes, Schmidtkó Ferencz, Strasser 
Ulrik, Szemere Attila, ürbanek Lajos. Versenybíró . 
Biáthy Ottó Titusz, dr. Keléuyi Imre. Versenyintéző : 
Jelfy Gyula. Indító : Farkass Lajos, Krizsa Bálint. 
Czelbiró : Vadász Lajos. Időmérő : Balogh Húzó, Ehr­
lich János, Földváry Tibor. Körjelző : Jelfy Ferencz. 
Számjelző : Hergovits József. Horváth Károly. Pénz­
táros : Watlerich Ödön. Ellenőr : Berger Dani. Pá­
lyabírók : Altschul A., Abel L., Friedmann E., Gemra 
K., Grolta J., Kreutle F., Kovács A., Kende J., 
Laszky A., Minye J., Mezey B., Moeser P„ Nagy J„ 
Ozsvath K„ Rossi N., Riedel F. Scholtz A.. Spiegel 
K., Szántó J., Velbacb Zs. és Zeiiler L.

A versenyek lefolyása különben a következő volt:
I. Megnyitóverseny 2000 méter. Elsőnek tiszte- 

letdij és nagy ezüsterem, másodiknak nagy ezüstérem, 
harmadiknak kis ezüstérem. Startoltak, heten. Első 
ffiegand Rezső, második Rottenbiller János, barma- 

dik Lillits Mnutin.
Ii. Recordverseny 1000 méter. Elsőnek tisztelet­

té Ü és n.tgv ezüstérem, másodiknak nagy ezüstérem, 
harmadiknak kis ezüstérem. Startoltak heten. Első 
Rottenbiller János, második Wiegand Rezső, har­
madik Schwab Béla.

III. Foverseny 5000 méter. Elsőnek és másodiknak 
tiszteletdíj és nagy ezüstérem, harmadiknak nagy 
ezüstérem. Startoltak nyolezan. Első lett WieguficL 
Rezső, második Rottenbiller János, harmadik 
Liihts Milutin.

IV. Tisztiverseny 2000 méter. A tényleges szol­
gálatbeli tiszt, hadapród és önkéntesek számára. Dij, 
három tiszteletdij. Startoltak ketten. Első Módi Lajos 
tüzérönkéntes, második Rottenbiller Fülöp hadapród 
tiszthelyettes.

V. Verseny, idő elleny 500 méter. Elsőnek tiszte­
letdíj és nagy ezüstérem, másodiknak nagy ezüstérem, 
harmadik kis ezüsterem. Startoltak kiienczen. Elsők 
holtversenyben Hannó Arthur es Rottenbiller, harma­
dik, Lilit». A döntő küzdelemben Roüenb.íler nyerte 
az elsőséget.

VI. Terelőnyverseny 3000 méter. Elsőnek tiszíe- 
letdij es nagy ezüstérem, másodiknak nagy ezüsterem, 
harmadiknak kis ezüstérem. Első Rottenbiller Janos, 
második Schwab Béla, harmadik Liliits Miíutin, 
Startoltak tizen.

VII. tSeniorverseny 2000 méter. 35-ik évüket be­
töltőn kerékpárosok részere. Nagy ezüst, kis ezüst s 
bronzérem. Első Folucsek Karoly, második Löwin- 
ger József. Startollak hatan.

Vili. EmUkversery lu.000 méter. Első, második 
és harmadiknak tiszteletdij és ezüstérem. Startoltak 
tizenegyen.

Végül vigasz verseny volt 2000 méterre.

GYASZROVAT.
Szatymazl Zsótér Bertalan földbirtokos tegnap 

éjjel 28 éves korában rövid szenvedés után Szatyma- 
zon elhunyt. A széles körben ismert fiatal földbirto­
kos Enyedy Lukács miniszteri tanácsosnak a sógora 
volt. Dr. Enyedy Gyula miniszteri fogalmazó, lapunk 
zenerovatának vezetője nagybátyját gyászolja az el­
hunytban.

Benedek táborszernagy özvegye — mint Gráczból 
jáviratozzák — tegnap 1ji8 órakor reggel meghalt.

A közönség köréből.

Egy gyakorlott, kauezióképes
könyvvezető

alkalmazást nyerhet. Gzim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 25457

Terménetei ««én»aTdú» saranjnriz a mohai

forr&s. Legjobb asztali és üdítőital. Kitűnő szolgálatot 
tesz az emésztési zavaroknál.

Járvány ldejen prftservittiv
bizonyait. nőgjszerm-K

Szét­
küldése Édesknty L.udvari sit&V 

litó által 
Budapest.
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TÁVIRATOK.
Béot, szepl. 15. A szocziáldemokrata-párt veze­

tősége által mára a Práterbe egybehívott gyűlésen 
mintegy 3000 ember volt jelen. A gyűlés elnöke 
javasolta, hogy a gyűlést, tekintettel a megjelentek 
csekély számára, a mi a rossz időjárásnak tulajdonít­
ható, a jövő vasárnapra halasszák. Az indítványt 
elfogadták. Ezután. dr. Adler Viktor szőkít fel, a ki

szocziáldemokráczia a választól 
a?, uj viszonyok között is foly-

kifejtette, hogy a 
Jogért való harezot
taini fogj a. Szónok következő szavakkal végezte be­
szédei: «Németországban az elvtársakat bandának és 
hordának nevezték. Mi is e bandához, tartozunk. 
Háromszoros hochct mondok ez inlernáczionális ban­
dára és meghív vn Önöket a jövő vasárnapi gyűlésre.» 
A gyűlés rendben oszlott szél.

Eáris, szept. 15. Faure elnök Havreből Fon- 
tainebiauba utazott. A párisi községtanács ma a 
londoni lordmayor tiszteletére 60 teritékü dejeu- 
nert adott, melyen jDuffer in lord nagykövet is 
részt vett.

Vittel, szept. 15. Zurlinden hadügyminiszter 
ma 150 teritékü dejeunert adott a franczia tisz­
tek és a külföldi vendégek tiszteletére, a kik a 
hadgyakorlatokon resztvettek. Zuríinden hadügy­
miniszter, a ki Miklós görög herezeg és Drago- 
mirov orosz tábornok között ült, a vendégeket a 
hadsereg nevében feiköszöntötte, konstatálta a 
hadgyakorlatok sikerét, melyek a hadsereg töké­
letes kiképzését és a haza nagyságát bizonyítják, 
üdvözletét küldte a madagaszkári csapatoknak és 
végül Saussier tábornok egészségére ürítette po­
harát. Saussier köszönetét mondott és a külföldi 
vendégeket üdvözölte.

Róma. szept. 15. Az olasz és külföldi torna- 
eg. esületek képviselői ma impozáns tömegben 
zászlókkal a Pantheonhoz mentek és Viktor Emá- 
nuel sírján friss virágokból készített koszorút tet­
tek le. Innen az egyesületek a kerékpározó térre 
vonultak, a hol megnyitották a harmadik nem­
zetközi tornakongresszust. A város fel van lobo­
gózva. Mindenütt nagy az élénkség. Az idő pompás.

Konstantinápoly, szept. 15. Alaptalan az 
a jelentés, mintha a bolgár határ és Kralova 
között 500 emberből álló banda tűnt volna fel és 
hogy Üskülből egy zászlóalj indult volna el, to­
vábbá, hogy a váli Kumanovába a tőrök lakos­
ság felfegyverzésére fegyvereket küldött volna.

Konstantinápoly, szept. 15 Az itteni 
külügyminisztériumban alaptalannak jelentik ki 
azt a hirt, mintha a porta az örmény kérdésben 
tett engedményeket visszaakarná vonni.

Konstantinápoly, szept. 15. A szultán ma 
a flandriai grófot és fiát fogadta. Ez utóbbiak 
szombatig maradnak itt.

Pétervár, szept. 15. A Sukovska és Nikols- 
kaja közt történt vasúti szerencsétlenségnél egy 
főkalauz életét vesztette. Alaptalan az a hir, mintha 
a balesetnek 26 ember esett volna áldozatul.

közgazdaság.
gazdasági közlemények.
* A kőbányai sertések bevitele Ausz­

triába. Az osztrák belügyminiszter kőbányai 
magyar sertéseknek a birodalmi tanácsban képvi­
selt királyságokba és országokba való bevitelét r 
hó 17-től kezdve megengedte. A szállítandó ser­
tések élősúlyának legalább 120 kilogrammot kell 
tennie s a galicziai, bukovinai és trieszti piaczok 
egyelőre ezen sertések bevitele elől még el van­
nak zárva. Alsó-Ausztriában a sertések Becsben, 
Bécsújhelyben és Mödlingben rakhatók ki.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Barnato utón Budapestre. Már napok 

előtt jelentettük mi, hogy Barnato, a délafrikai 
aranybánya-király Budapestre jön. Mint most 
Londonból jelentik, Barnato ma Parisba utazott. 
Bizalmasaival közölte, hogv a jövő héten Páris- 
ból Budapestre jön. Hogy Barnato nem azért jön 
Budapestre, hogy fejlődő fővárosunkat megtekintse, 
az kétségtelen azokból a körülményekből, melye­
ket az ő alapítására vonatkozólag közöltünk. 
M -'jegyezzük, hogy Barnato londoni bankjának 
mar az alapszabályaiban van egy pont, mely Ma- 
yyarországgal s az erdélyiaranybányákkal foglalkozik. 
Így tehat Barnato budapesti utjának egyedül csak 
az a czélja van, hogy bankja alapszabályszerü 
intézkedéseinek megfelelően a magyarországi fió­
kot felállítsa. Meglehet azonban, hogy ezt az 
alkalmat arra is fel fogja használni, hogy az er­
délyi aran y hány ászaira egy önálló részvénytársa­
ságot alapítson, a mi mindenesetre czélszerübb 
éz örvendetesebb volna, mintha a londoni bank­
jának fiókjavai nálunk is meghonosítani iparkod­
nék a veszedelmes arany-shure-spekulacziót, mi 
az ő londoni bankjának egyedüli czélja.

A BUDAPESTI ABU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 16. —

Értéktőzsde.
A tegnapi magánforgalom:,an a hangulat némileg 

nyugodtabbra fordult, s a két hitelreszvény magasabb 
árfolyamon volt forgalomban. Az osztrák-magyar 
államvasut továbbra is nyomott maradt. A leszámítoló- 
és peozváitóbank részvényéi helyiszámlára élénkebb 
kereslet tárgya. — Köttettek: osztrák hitelrészvény 
402.80—403.80-ig. magyar hitelbank 4S7.50—488-ig. 
m.gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 313.25— 
313.7u-ig, osztrák magyar államvasut 398.50 — 399 50-ig 

Végül maradtak -. Osztrák hitelrészvény 403.80— 
403.90, magy,.r hitelbank 488.50 — 487.70, magyar le­
számítoló- és pénzv .bob .11. 313 25-313.50° osz­
trák-magyar államvasut 399.10—399.20.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
«I. Kin. 0PESAHAZ.

Bn apeak szept. 16-án. 
Zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 169 sz. Havi ». 13. sz 

Budapest, szept. 16-án.
A létért való küzdelem. 
Színmű 5 felv. Irta Daudet 
Alphonse. Fordította A. V.

Személyek:
Vaillant Újházi
Astier Náday
Chemineau Gyenes 
Gróf Adriani Horváth 
Caussade Császár
Lortigue Dezső 
Heurtebise Abonyi 
De Bretigny Egressy 
Hord” Bartos
1- ső katona Magyar/
2- ik katona Latabár
Stenne Faludi
Mária Jászai M.
A tábornagyné Helvey L.
De Selenv Csillag T. 
Lydic Török 1.
De Rocanere Lánczy I.
De Foder Meszlényi A. 
Falusi jepző Mátrai 
Komornyik Narczisz

Kezdete 7 órakor.
NÉPSZÍNHÁZ.

BudaneaL szept. 16-án.
TÉLEN.

Pályadijat nyert népszínmű

dalokkal 3 felvonásban, 
ifj. Boa or József. 

Személvek:

Irt*

Bogár M. 
Anna leánya 
Marczi 
Vasas Józsi 
Katalin 
Miklós 
Torkos 
Torkosné, 
Tapsi bácsi 
Pista 
Marcsa 
Borosa 
Tera
1- ső legény
2- ik » 
Murczos 
Füstös

Rücskös
Kezdete

Siposné 
Komáromi M 
Ráthonyi 
Vidor 
Blaha L.
Kiss M. 
Lubinszky 
Vidomé 
Szabó A. 
Tirnovai 

Cs. Radó R. 
Vasváriné 
Dömötör 
Ternyei 
Mihályi 
M. Csatai 
Újvári 
Izsó 
Marton 

< órakor.

BUDÁI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budap st, szept. 16-án.
A gsermekrabló nő.

Színmű 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI'SZÍNKÖR.
Budapest szept. 16-án. 

Az uj honpolgár. 
Gc’.-ipvlc Számi. 

Eredeti éneke.- l'fiv. életkép 
kezdete 7 érakor.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 16. 1895
G-xóf "Va.37 ZLajos

Zöldfa-ntcza 14. szám, I. emelet és 
Zöldfa-utcza 20. szám, I. emelet,

(néhai Kereestessy József vívóterme) 
i beiratások már megkezdődtek. — Az oktatás karddal 
i Keresztessy-rendszer. tőrrel a franczia Friesier-rendszer 

szerint történik.
Nők számára

őrrel külön zártkörű tanfolyam lesz, összekötve ame- 
‘ikii buzogány-gyakorlatokkal. A női tantblyamot Vay

Lajos grófné személyesen vezeti. 24567

ramim kavehm
Király-utcza 35—37. szám.

Van szerencsénk an. é közönség becses tudomásara 
idni, hogy sikerült az I-eö Pápai senekart hosszabb
tere szerződtetni, mely naponta becses vendégeinknek szóra- 

x '.'ást f)g nyújtani

Füredi Kálmán
híres prímás saját vezetése aía;\ kí nemrég tért vissza kül­
földi körútjáról és Ő fensége az oias:: trónörökös iakadal- 
xán ki lett tüntetve.

Számos látogatásért esd
Berger és Stern.

kávésok.

Köszönetnyilvánítás.
Ezen aton vagyok bátor n. becsült pártfogóimnak kó- 

s-ónetemet nyilvánítani az eddig irántam tanúsított párt­
fogásért, a melyért továbbra is esedezem.

Mély tisztelettel
^449ó Füredi Kálmán.

miiiui m VÍV m *a este a; étteremben
HUNGÁRIA Balogh Károly
CV AT t A fi A ismert ikedveltzeneíarMátsiis
MIIAkÍIUIIA Kezdete 8 érakor.

FÖLÖS CAPRICE
Ma fellép :

CARL AOIilEL
az első Karikatúra» továbbá

3RASSÄY ARANKA
német- és magyar soubrette.

Záradékol:

Kékszakállú hölgy.
Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás

Tisztelettel
Xaermsr EC.

Somossy-Mulató
Sag!f mező-ntcza 17. szám. in

4SI. telefon Iroda: Mozsar-utcza 5. sz. 431 telefon

Iqazgato-tuiajdonos: SOMOSSY KAROLY.
Nincs hőség! Nincs fülledt levegő.

A terem hőmérséklete 15 fok.
Ma. hétfőn

CAROLA CZECZILIA 
solo-estéje

legújabb es legkedveltebb alakváltozásaival.
A kis hollandi leány. A márkiné és kutyája. 3. A 

ra:nbourrna; r. 4. <0i: ne duzzogj». 5. Goldstein Számi stb.
A teljes szeptemberi műsor.

Jeeyek elővételben kaphatók : Weies A. nagytőzsde Károly- 
cöru: 26.. Szántó Mór, tőzsde. KecsKeméti-uteza 14. : Bleier- 
•őzsde, Loodon-szálloda i Klein, tőzsde, Erzsébet-tér: 
Culandaner, tőzsde. Király-ulcza 23. szám.

ETABLISSEMENT

IMPERIAL
"Váczl-lrörrLt <AS.

2azgato: Fischer Mór. Rendező: Aalbach J

la kitűnő műsor! 
LVCIELLA.

e\‘ rvr: iáé énekesnő.

MéBEit VALESKA
nemzet közi elmez-czoubrette.

líiola Ella
a leg «lesei-b « hanteuse excentrique

o-hossbz: SIEÉN
énekesnő

MXZZX
bécsi ónekeenö.

lE-ZISILr: JULISTTE
jelmez- szoubrette.

Mélán Lilly, Welten Flora és 20 énekesnő. 
SEIFF LAJOS bécsi dalkómikus.

Geczy Ferenci
vad-, baromfi- és tojás-kereskedő

I"V., TT’á.xcslxáz-tér 2- sz. alatti
uj üzlete megnyílt.

Naponta friss lövetű fogoly, fürj, fáczán, 
nyúl, öz, szarvas stb. 24w

Első magyar és stíriai hisott baromfi, bácskai átnézett kosár-tojás. 
g^T- Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek, "Ulti

á J lálisiiirt II llwÜS k:

1«

Amerikai diszmű. Zi

pénz-szekrények TenyéSZ-SZamarlMIWéS.
rnnilkiviSli nlpnÁ á rnn ronhatní i *rendkívüli olcsó áron kaohatók 
a ‘ er?i vénzszekrénv gyár: raK-
t Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. ‘24152

Érsekújvártól
■4 órára Nassvadon a 
Nyitravölgyön egy 909 
holdas répa és dohány- 
termő földbirtok eladó. 
Van benne mintegy 500 
hold kittinő rét. 350. h. 
siántó, 60 hold legelő. Az 
épületek n. m. 5 szobás 
parkban álló nrilak. 3 
esobáa ties tilak. ist álók 
stb. mind téglából cserép 
fedélre epitvék; van 32 
kát. holdra dohány-pajta.

simitóhás, cseledlakok. 
Bérjövedelem 6600 frt. 
Beriet lejár 1899 évi ok­
tóber 1-en. Saját dús va­
dászat. Bővebb felx'ilágosi- 
tást ad Heckenast György 
őrs*, képviselő bérlő Naszv- 
adon. 24492 ,

Három szoba
bútor egészen jó karban dara- 
bonkint vagy egyszerre juta-1 
nyosan eladó. Czim a kiadó- í 
ban. 2547

Okleveles nevelönöket.
gyermekkertesznöket és

bonneokat ajánl és elhelyez 
Gerson Anna asszony. Buda- ‘ 
pest. Andrássy-ut 21. félemelet. |

A Központi tejcsarnok borjunevelő-telepén Má- 
csán (vasúti állomás Aszód) f. é. szeptember 

122-én délelőtti 10 órától kezdve simmenthali, 
montafonni. innthali és pinzgani fajbeli .

60 db tehén és
150 db részben hasas üsző,

továbbá

50 db vörös-tarka 3 éves tinó
! fog árveres utján a legtöbbet Ígérőnek készpénz-1 
I fizetés mellett eladalni.

A délelőtti órákban Aszórda érkező vonatoknál' 
i elegendő szánni kocsi lesz rendelkezésre.
! 24486 Az igazgatóság.
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vétel a vitás: minden tájáról.

Használt.
de jó karban levő \ illamos 
világításhoz való csinos csillá­
rok kerestetnek megvételre. 
Ajánlatok e lap kiadóhivatalá­
ban kéretnek küldetni > Dr. B.» 
jelige alatt. 31718

Közjegyzői
irodában bizalmi állást keres 
jogvégzett, óvadékképes, közép­
korú férni. Czim a kiadóban.

2505
Uradalmi főtiszt

legjobb ajánlatokkal: mező- 
gazdaság. dohány, ezukorrépa- 
termelés, úgy állattenyésztésnél 
alapos elméleti s gyakorlati 
(ismeretekkel újévre mint keze- ] 
főtiszt állását változtatni szán- i 
dékozik. Czim a kiadóhivatal-

1 ertész állást keres.
Szakképzett mükertész. kinek I 
jó bizonyítványai vannak, úgy ! 
diszkért, mint konyhakertészet- ' 
ben, valamint u gyümölcsfa- i 
tenyésztésben és a méhészet­
ben a legjobb sikerrel műkö­
dik jelenlegi állását változtatni 
óhajtja október 1-ső esetleg- 
újévre valamely nagyobb ura-, 
dalomnál. Ajánlatok L. K.; 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
küldendők.____________ 2537
Fordító kerestetik.'
Francaiból, angolból, német- j 
bői jól tudjon fordítani ; a 1 
magyar irodalmi nyelvben tel- i 
jesen otthonos legyen. Kik a j 
természettudományi és orvosi ■ 
irodalomban jártasak (végzett, | 
vagy végző egyetemi hallgatók) j 
délutánjukról szabadon rendel- ; 
kéznek és szerény igényűek, , 
előnyben részesülnek. írásbeli 
ajánlatok (az eddigi irodalmi 
kísérletek felsorolásával) «Mel­
lék foglalkozás» czim alatt I 
a kiadóhivatalba küldendők. ’ 
Csak a fővárosban lakással i 
bírók pályázhatnak 31721 1

Egy nevelőnőt >
óhajtok felvenni a po-ta-hiva- • 
talomhoz, ki üres idejében I 
gyermekeimet tanitsa. ha nem , 
ért a kezeléshez betanít- 
tátik, továbbá egy németül ; 
magyarul Írni é- beszélni 1 
képes, gazdasági é~ kereske­
delmi könyv- és számvitelt j 
értő 35 éves gazdasági ellenőr 
gazdaságnál vagy banknál ál- , 
lást keres, esetleg biztosítékot j 
is adhat. Czim a kiadóhiva- i 
talban. 31719 1

Egy gazdatiszt.
Egy gyakorolt gazdatiszt birtok- [ 
eladás folytán, hol ugyanis 10 j 
évig folytonosan alkalmazva 
volt. ugyanilyen minőségben; 
óhajtana állást nyerni. Kúra1 
28 éves, nőd, gyermektelen, ; 
a leendő állás betöltésére bár- ! 
mely időben rendelkezésre áll. I 
Czim megtudható a kiadóhiva­
talban. 2522 '

I 44478/95. számhoz.

Bérleti hirdetmény.
A magyar vallásalap tulajdonát képező s Pest- 

: Pilis-Solt-Kiskun megyében kebelezett Czegléd várc 
! határában fekvő 1051 103‘/1I00 (1100 □-öles) hoh! 
i kiterjedésű földbirtok a rajta levő épületekkel együtt 
‘az alulírott minisztérium IX. ügyosztályában 1S95 
évi október hó 15-én tartandó nyilvános zári 

I ajánlata verseny utján 1896. évi október 1-től 1921 
I évi szeptember hó végéig terjedő huszonöt évre ha- 
! szonbérbe fog adatni.

A bérleni szándékozók felhivatnak, hogy 50 kro 
I bélyeggel és 1100 frt bánatpénzzel ellátott zárt Írás 
I beli ajánlataikat a fent kitett nap déli tizenkét óráig 
j az alulírott minisztérium segédhivatalainak igazga- 
I (óságánál nyújtsák be. Később beérkező ajánlató1 
I avagy utóajánlatok figyelembe nem fognak vétetni

A részletes versenytárgyalási és bérleti feltételei 
ja minisztérium segédhivatalainak igazgatóságánál é- 
|a közalapítványi gazdászati felügyelőségnél Czegléder 
I a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 24573
I Budapest. 1895 szeptember hó 3-án.

Ä íaüás- és közoki. m. tír. minisztérium.'!
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Pezsgő. 24482

t
t Titkos betegségeket,
? hapyceöfoly aaokír sebeket, ayphllls ctókí 
« elg-yecgUlt férfiéról, magömléseket, öaf 
ä bejalt. nőknél fehérfolyást. 6»fecseeniezes 
g nol bsiokkt * :egma*ac.sabb borbeteyeeg-ek*:. 
a tiűook kóvetkezleoen r.eallutt ideg- ej ecnet ut

hills ctókővetkermenyelt, , eket, öafurtoxtetés ató- (
uelkv-. r- tarmeiy { 
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« namti *OTeLE"z:eLen reaiij;: meg- ej ecnet iilciOTetr 
5 létrejött hétgorlnesbejoket, ryugyi: 16 éri tetoo*u.-vo<i uoas; , 
* atka r-uóapesti ei oecai taton* toraczakbani a legmjebb ’
a ryogirmöd «erin; aiaooium ei mhos sikerrel

íDr. KAJDACSY,
® volt ce. ee klr eerederrer
g Lakás: Budapest. Y.. Váczi-körat 4. s».. I.em. <
S belarat a leper ónéi.

1/ fi % gi 17 S IBI TI^ 8 , é iw ?-1#, hp & ú ö |í I

Ili. 111 m kiitiC éá

belarat i
5 Renéel iélalfltt •—4 óráig, erte 7—8 orKg. :»knat o. m. firtatna* , 
^ kólón be- ee kijárat. - külön váróterem - Díjazott leveiekre axonnaj , 

vilasxoitatik gyofyaxerekert te gonauskeava iesx. 63Sí ,

epcsórxu.
I orHf. .■* étnek a. i

”í0BBSBSB*Ba

<■’ 8 fl fl I
! háláéivá/ és Safe- >pongP5 : párisi szivacs) le/jobb franczia 
gyártmány v zatonfcmt . 2, ö. 4, 5 es ^ frt Peli-porua 
luöi praezervüViVí darabja 1 frt 5Ü kr. 2 frt. 2 frt 50 kr 
Kapható KLEIN DEZSŐ opdkusnái Budapest. Kecskeméti
utcza 14 sz. — Vidéki megrendelések gyorsan, pontosan 
fc- üiszkréczió mellett teliesitteínek. 25 drbból álló kollekczió 

fő frt. ú irton leiüli rendelések .r.iüko küldetnek. 22138

I Kinek mer niere fardőberendezéee
zz vegyen egy j 
Weyl-féle javi. 
tolt fütliető fúr- 

dőszeket- ’ 
. .phato csakis ■ 
Wéyl L. ca. k 
»zab. tulajdonos- 
nui IX.. Bece. 
Möllnergasse 

10 «8. Réerlettízetésre : kepe- ír- 
jegyzék ingyen es bérm-ntve. Kadak. i 
tuhanyok, arnyékszékut udig r.tk- 
Uron. 2 S6i ■

Valódi párisi gyártmány, jótállás mellett, orvosi tekin­
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólyag luczatonkint ............ ........ ........... 1.------------ 6.—
Capottes americans irövid)......... ................ .....  ... ___ g.----- 5.—
Párisi nCí szivacska _________ _____ _____ __ __ _____ g,---------g.—
I rjgator___ _______ _____ ...______________________ 1.80—5.—
Eredeti pe-sarium oclusivum (Peliporu-| Menzinga tanar

szerinti vezetővel ______ __ _ ..._...__ __ __ 1.80—2.50
Szab. haviba! elleni kötelék "Diana öv- _ _. ... _ 3.50—5.—

minden hölgynek r.elkiilözlietlvn :
Gyűjtemény uraknak   _  ................... .......... ........ 3.— 10.—
!0 frtnyi megrendelesnel 10 — 1.5% árkedvezmény Megrendelések pon­

tosan és discrélen a.szközöHetik. Í3914
Ef "F*T.T',T1T eT ‘-sasz. es királyi szab. kötszergyártó.

v " Bedapest, IV. Koronaherozeg-n 17.
Árjegyzék ingyen zárt bu itekhan. _____

Szórakoztatva é 11! llcl

terjeszti a világ ismeretét.

Pisze minden könyvtári iák

Első legnagyobb cipőraktár

OBER r
Budapest,Dorottya utcza

A birodalom leodriisibbíkl.

'irlml. tótól
főUblrtokokre.

I Kölcsön a tuludi becterlsk */4 ré- 
g S0—50 ti kosit időrs ksts- 

tuben. Birtokos 
r»lmondhat bar­

náikor. penitnU- 
1 set nstn mondhat 
I ül. Csékelg ka-
I t,tattal tőke is tor- __

esiUtik. Ubonyolitás 14 nap alatt. 
Semmi előlege» költség. 

Mtnden /S ttiagoaitás díjtalan, 
j /,<küldendő csakis: telekkönyvi 

kivonat, kai as stern. —
I Ingatlan- ég Jelzáleg- 
j Forgalmi intézet,
J Hilda pest. Váci-körű t 39.
I l.egnagyobb Ingatlan- *s JelaéUg- 
I horgolná Intéséi a moHasckiá- 
I han. ajánlva hatóságok és a legt*- 

kint-lyesebb földbirtokosoktól.

mii—1 aaasae s

és minden szalon asztalá !"8 6"" i s < lit

választíli

Hirdetések 
e lap részére felvétetnek

a kiadóhivatalban

Dalszinház-utcza I.

ipyi.

1895.
szere]

BUDAPEST VI.
Telefoj 

KÉZIRATOKAT I 

CSAK BÍRMENTES1 

ELŐF

Vidékre postán v.l
Egy évre .... so fj 
így fél évre . . 10 t

Ktilfaiíre: S hóra j Franczia-, Olasz-,Orod orszago k ba, Svájcz- ] 
Valamint amaz orszf 
SWrződéahez tartozna!

Egy ásd

A királj

ő felsége 
zik Kis Czelll 
alkalmából j] 
Meglátogatja | 
mindenfelé, 
nemzet ünnel 
szeretettel ví| 
laténak bizc 
lenne hozzá 
ban láthatnój 
ritka vendégli 
apostoli kirai) 
ségén nem ta 
mint Magyaré 
kezc.-e a mi 
nek az is, S 
kell. Húszon! 
tak képesek 
se a törvényi 
nyosság köve 
tatlan közóhal 
gén érdekei k] 
legjogosabb, 1<| 
teijesitése ide 
zik akadályok 

Szinte kél 
egyéni érzelzri 
ban lennének! 
meilőztetéséne 
hetnék a felsl 
fölfogásába a! 
ráiv gyakrabbl 
got s hossza 
körében ! 
dói kötelesség) 
magyar társai 
senyezve ipa.) 
őszintébb ragl 
fogja ezt a raj 
ürmepies fornl 
hü^ég és szeri 
az a körűiméi] 
szólván kireke 
körből, melyiyl 
kezhetik : csal 
a nép érzelmi 
érzelmek telje! 
megismerését. | 

A király mc 
tásai is a hadJ 
okozati ös-zefij 
gatásoknak fq 
magyar közvil 
Királyunk ej 
attól, hogy 
jelenő küidöti 
mint eddig, ug| 
egyes kimagas 
maga vélekedél 
ugyan a felség] 
ben jut kifejezd 
ban való magj 
alkotmányosab| 
nemzet részér]

Tenger
Köztudomású, 

tengerfenéknek 
vagy lefolyt. Isme] 
mény nyomában 
mokpuszta valat] 
lenne ismét tengj 
dott számos ábra 
böző lejtmérések 
alkalmasabb vond 
Földközi tenger 
mélyen fekvő sivä

Mivel a Sahar 
kevésbbé sem közi 
ben tartó francziail 
égalji viszonyai ez j 
nek át, ennek tj 
mérnökök az átval 
tartják. !

A legújabb idői 
azonban e tervnél 
sebb szerencsevei 1 
hogy az egesz Síi 
vagy legaiabb isi 
nagy és hatalmas! 
Ez óriási vizmenl 
60—80 méternyim 
eszközzel, például 
emelhetővé tetetik! 
ség, hogy a Sahail 
taczió fog fejlődői!

E rendkívül érc! 
löny legújabb szál

Mikor a franczil 
Dukál Algériban A 
szag betelepitéséhl 
naszkodva emlegel 
tasagat: <E homol 
ten er. de mi neng 
lyedésekben és a 
(az uádi-kban, : ■ 
mint azt a franczl 
időszakban sokszo| 
időszakban újra 
lyebb fekvésű vöie 
kutakat lehetett aí 
az őrökké kék eg ,

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI, Szerecsen-mcza bő. (az oneraháiz átellenében).


